

COMENTANDO

Se evitarían muchos y muy grandes males no dejando para hacerlo mañana lo que puede y debe ser hecho hoy

Quiénes me leen saben que he repetido muchas veces la afirmación que sirve de título a este comentario. ¡Cuántos males y cuántos disgustos serían evitados si los políticos españoles se acordasen más del hoy y menos del mañana! Por desgracia, impera el sistema contrario y la frase «ganar tiempo» es siempre norma de gobierno, como si en el noventa por ciento de los casos no fuese otra cosa que perderlo lastimoso y deplorablemente.

Como soy justo, creo necesario declarar que no son sólo los políticos quienes acostumbran a dejar «para mañana», para un mañana que siempre tarda mucho en llegar, la ejecución de actos que podrían ser realizados «hoy». Esa costumbre es un mal nacional, y desde el joven estudiante que deja para «mañana» el estudio de sus lecciones, hasta el enfermo que va retrasando el consultar con el médico una dolencia que no le molesta mucho y que se va convirtiendo por la dilatoria en grave, raro es encontrar a quien ejecute en el día lo que puede y debe ser ejecutado. El «mañana lo haré» o el «mañana lo haremos» constituye un programa nacional, y como digo en el título de este comentario, serían evitados muchos y muy grandes males con otra norma de conducta, con la contraria: haciendo «hoy» lo que «hoy» puede y debe ser realizado.

Insisto hoy en el tema con motivo de lo sucedido en Hacienda. Si hubiese sido ejecutado hace días, cuando era el momento oportuno, lo que ahora se va a ejecutar, nada de lo sucedido habría pasado. No es culpable de la dilatoria el señor Domínguez Pascual, pues en cuanto se dió cuenta del efecto producido por el Real Decreto dimitió. Si la dimisión hubiese sido admitida en el acto, «hoy», en vez de «ganar tiempo», dejando el asunto «para mañana», nada de cuanto estamos deplorando habría sucedido, y toda la contrariedad se reduciría a la dimisión del señor Domínguez Pascual, ya que ésta había sido presentada antes de la huelga.

En la vida hay que afrontar la realidad tal como es, y la realidad era que los funcionarios no transigían. ¿Podría el Gobierno dar la batalla a los funcionarios? No. Entonces ¿para qué intentar darla? Ya sé yo que abundan los espíritus impulsivos que todo lo arreglarían «fusilando»; pero sé también que todas esas gallardías no

son otra cosa que fantásticos delirios de quienes viven en el Limbo y creen que es cosa sencilla y hacendera dar la batalla y ganarla a todo un Cuerpo de Funcionarios sustituyéndolos en veinticuatro horas como podrían ser sustituidos los faroleros de la Villa. ¡Qué error tan grande!

El Sr. Dato debió ver desde el primer momento toda la gravedad del asunto, y estaba obligado a comprender que ya no se trataba de discutir si el ministro tenía o no razón, sino de impedir que la huelga fuese declarada y la vida burocrática de la Nación interrumpida.

¡El principio de autoridad! ¿Pero acaso no ha quedado mil veces peor parado el principio de autoridad resolviendo el conflicto ahora que resolviéndolo hace días? Crisis hay ahora y crisis habría habido hace días, con la diferencia de que la crisis actual es mucho más grave, sean cuales sean sus consecuencias próximas y remotas. Transigencia hay ahora y transigencia se pedía hace días. ¿Por ventura va a hacer el Gobierno ahora algo distinto de lo que debió haber hecho a raíz de producirse el malestar?

Si el Sr. Dato hubiese solucionado el conflicto en el momento que se planteó, cuando aún no había transcendido al público, todo se habría reducido a una disparidad entre un jefe y unos subordinados producida por una incompatibilidad; pero ahora es distinto, y la dilatoria ha servido solamente para demostrar que el Gobierno era prisionero de guerra de aquellos a quienes quería dar la batalla, y que la habían ganado aun antes de plantearla. ¿Han visto los lectores nada tan ridículo?

No me cansaré de repetirlo: se evitarían muchos y muy grandes males no dejando para hacerlo mañana lo que puede y debe ser hecho hoy. La lección de estos días ha sido demasiado dolorosa para que sea echada en olvido, y bueno será que los gobernantes la aprendan y se acuerden de ella las consecuencias pertinentes para no volver a incurrir en errores parecidos.

Otra muy distinta sería la situación de España si todos los españoles, gobernantes y gobernados, se decidiesen a no dejar «para mañana» lo que puede y debe ser hecho «hoy».

JUAN DE ARAGON

NOVEDADES TEATRALES

EN EL CENTRO

La Moneró en «El infierno» : : : : :

En el teatro del Centro (lleno todas las noches), a la presentación de María Fernández Ladrón de Guevara ha seguido la de María Luisa Moneró, actriz que dejó en Lara hace pocos años un recuerdo gratísimo.

La obra elegida fue «El infierno», de Paso y Abati, ya muy conocida del público por haber alcanzado en el teatro de la Comedia, la temporada que se estrenó, numerosas representaciones.

A pesar de ser la obra tan conocida, el público invadió el teatro como si se tratase de un estreno. Las situaciones regocijantes y los rasgos de ingenio, que tanto abundan en la comedia, mantuvieron al público en constante hilaridad.

De la labor que Irene Alba y Juan Bonafé realizan en «El infierno» nada hay que decir, pues fué juzgada oportunamente. Los dos estuvieron preciosísimos y escucharon muchos aplausos.

La presentación de María Luisa Moneró no pudo ser más afortunada. La distinguida actriz encarnó perfectamente la figura de Exaltación, mereciendo unánimes elogios.

Rivelles, que por primera vez hacía en Madrid el galán de «El infierno», salió muy airoso de su cometido, desenvolviéndose con mucha naturalidad y no menor justeza.

López Alonso estuvo acertado en la composición del padre La Osa y los demás no desafiaron.

EN LA PRINCESA

«Alma gaucha»

La compañía de la Quiroga representó anoche, por vez primera, «Alma gaucha», drama argentino de Alberto Ghiraldo.

No constituía esta obra una novedad. Fué estrenada ya para dos años en el teatro Esclava, y aun cuando la crítica trató entonces al Sr. Ghiraldo con toda consideración, lo cierto es que el drama no consiguió agradar por completo al público. Y no hemos de volver sobre cosa juzgada, habiéndose dado, además, el caso de que en el juicio de revisión de anoche fué confirmada la anterior sentencia, dividiéndose al final las opiniones, lo que no fué obstáculo para que el autor saliese una vez a escena.

La novedad, ya que no en la obra, estaba

en el hecho de que la interpretase una compañía argentina, lo que suponía una ventaja indudable, ya que los artistas españoles que estrenaron «Alma gaucha», por grande que fuese su buena voluntad, no podían dar idea, ni aun aproximada, de realidades que distaban mucho.

Fuó la interpretación de anoche digna de los aplausos unánimes con que el concurso la premió. Camila Quiroga puso toda su alma al servicio de esa otra «Alma» que mitiga los dolores del pobre gaucha, predestinado a ser víctima de las leyes contra las cuales se rebela. Tuvo acentos patéticos que dieron la medida exacta a la emoción. Nicolás Fregues alcanzó anoche uno de sus mejores éxitos, dando el debido relieve a la interesante figura de Cruz. Los demás, en personajes meramente episódicos, hicieron lo posible para dar la sensación de un buen conjunto.

¿Volverá la Quiroga? La compañía argentina que actúa en la Princesa está terminando las representaciones que se propuso dar. ¿Ahora que el teatro se llena todas las noches, porque el público se ha dado cuenta de lo muy notable que es ese conjunto artístico!

No es de extrañar que los primeros días la afluencia de público no fuese grande. La temporada comenzó sin ningún reclamo, casi sin anuncio, y en estas condiciones llegar a imponerse y conseguir ver llena la sala de aquel teatro, es mucho conseguir.

En pleno éxito de taquilla, las huérfanas de la Quiroga tienen que abandonarnos, porque el viaje a París no admite aplazamientos.

A Camila Quiroga y a Martínez Cuitiño se les ha hecho la indicación de que una nueva serie de representaciones en Madrid, al volver de Francia, en un teatro más céntrico, y previa una selección del repertorio, podría proporcionarles un éxito mejor aún que el alcanzado en la Princesa.

Parece que la indicación no ha caído en saco roto, y parece ser también que han mediado gestiones con vistas a esa finalidad.

¿Volverá Camila Quiroga? Lo celebraremos.

¿A qué teatro? Tal vez a uno no tan lejano de la Puerta del Sol como el de la Princesa.

Una obra de López Merino Juan López Merino ha terminado una nueva obra.

Vacunaos contra las tifoideas y además no bebáis mas que agua hervida y bien aireada. Si podéis vacunaros hoy no esperaréis a mañana. Corréis riesgo de morir víctimas del criminal abandono y de la supina ineptitud de nuestras autoridades municipales.

Como «Pedro Fierro», es un drama en tres actos.

Es posible que lo destine a la compañía que, capitaneada por Matilde Moreno y Miguel Muñoz, empezará a actuar en el Español dentro de cuatro días.

EN APOLO

«EL PARQUE DE SEVILLA» libro de Pedro Muñoz Seca y Pérez Fernández y música de Amadeo Vives

Bien se puede aplicar a la obra de Muñoz Seca y Pérez Fernández el conocido adagio «Nadie es dichoso hasta el fin».

Dada la fojedad y languidez del primer acto de «El parque de Sevilla», se esperaba que el segundo no tendría fuerza suficiente para evitar la catástrofe que sobreviniera; pero no fué así, afortunadamente para los autores; a medida que la representación avanzaba en el segundo acto, el interés del público iba creciendo, y las situaciones cómicas se aplaudían y celebraban sin regateo.

Al final hubo aplausos en abundancia para autores e intérpretes, y la obra, por lo tanto, obtuvo el éxito deseado.

De la partitura del maestro Vives destaca un precioso y delicado número, que se premió con ensordecedores aplausos. El número se repitió y Amadeo Vives tuvo que salir repetidas veces a escena, reclamado por el público.

De la interpretación merecen especial mención Rosario Leónis, la señorita Moreu y los Sres. Ortas, Fresno—que defendió admirablemente su papel, que era de cuidador—, Gómez Mihura y Rufart.

La presentación, muy apropiada. El cuadro del parque de María Luisa hace honor al escenógrafo Sr. Muriel.

En resumen: «El parque de Sevilla» gustó el día del estreno, y seguramente el éxito será mayor en las sucesivas representaciones después de los cortes y retoques que hayan hecho los autores en el primer acto.

ELEPE

EN EL COMICO

«Los dos lunares»

Los del Cómico ensayan y estrenarán pronto un sainete titulado «Los dos lunares».

Es la primera producción teatral de un joven escritor aragonés, D. Gonzalo Quintilla, a la que ha puesto música el maestro Roig.

Se trata de un sainete madrileño, del que tenemos las mejores referencias.

Para festejar un buen éxito : : : : :

El éxito alcanzado en el Coliseo Imperial con el gracioso juguete *La República de la Broma* va a ser festejado con un banquete que los numerosos amigos de los autores, don Manuel Mencyo y D. Valentín Benedicto, están organizando.

Coincidirá este acto con la 75.^a representación de la obra, número jamás alcanzado en este teatro por ninguna obra en tres actos, y con el beneficio de los autores.

Para complacer a los artistas de la compañía, que han demostrado su deseo de asistir al banquete, se gestiona de la Empresa suspensa en el día que se señale la función de noche y que el beneficio se celebre por la tarde.

LOS LIBROS NUEVOS

«EL NIÑO DE ORO»

He aquí un libro admirable, así por su aspecto exterior como por su contenido. Se titula «El niño de oro». Es un cuento fantástico que parece, aun cuando no lo indique, dedicado especialmente a la infancia. Tiene, al menos, el sabor y hasta la intención didáctica que distinguen a las narraciones infantiles. Han dado vida a este volumen, de rica y elegante edición, dos hermanas, que así lo son por la sangre como por sus inclinaciones artísticas. Consuelo Gil Roësset ha escrito el cuento, sencillo, delicado, que si no hace pensar en la amplitud de las narraciones de los hermanos Grimm ni en la hondura de las de Rabindranath Tagore—modelos en el género—, nos deja una impresión análoga a la que nos producen los cuentos de Perrault, que tampoco dejan de ser modelos, pese a su sencillez e inocencia... o precisamente por esas cualidades. «El niño de oro» es un primoroso canto al ideal. Más que con tinta, parece trazado con jugo de flores e ilusión.

Marga Gil Roësset ha ilustrado el cuento adecuadamente. En lo suyo es también una artista de alto vuelo. Revela inspiración y conocimiento profundo de la historia del arte. Son dibujos de una encantadora modernidad en que aparecen hermanadas, sin violencia, propensiones prerrafaelistas y reminiscencias visibles de aguafuertes goyescas. Libro admirable, en fin, por su lujo exterior y por su contenido, justo es proclamar las aptitudes admirables que en sus respectivas aficiones han demostrado Consuelo y Marga Gil Roësset, hermanas por la sangre y hermanas en el arte.—F. A. N.

UN CUENTO

EL EDUCADOR

«Mi querido hermano: Es mi hijo Pablo, el mismo, quien te entregará esta carta inútil, dirás tú, porque hemos convenido y fijado ya, en otras cartas anteriores, todos los detalles de su estancia en tu casa... Pero estoy intranquilo.

Mi hijo no ha salido nunca de Languedoc. Ha hecho sus estudios aquí en un colegio próximo a la modesta propiedad en que vivimos. Ya comprenderás que hago un sacrificio enorme en separarme de él, aunque sea confiándole a ti por un año, con el fin de que a tu lado, en París, se inicie un poco en la marcha de los negocios y en el mecanismo de la banca. Mi querido hermano: piensa en que yo soy un provinciano ferviente y que desde hace más de veinte años no he ido a esa capital, que me da miedo. Sí, miedo, la palabra está ya escrita. Mi buen hermano Octavio: no conozco tu vida mas que por tus cartas, poco frecuentes; pero ellas me hacen temer que, ocupado en el torbellino de esos grandes negocios que diriges, no tendrás tiempo de dedicarte poco ni mucho a mi hijo Pablo. Y temo también que, encontrándose trasladado repentinamente en medio de tu lujo, adquiera costumbres o sufra tentaciones que le hagan menospreciar nuestra modesta posición. Es juicioso, es verdad; pero tiene diez y nueve años... Mi querido hermano: a pesar de la distancia que nos separa, nuestro cariño mutuo no ha disminuido, ¿no es eso? Ya sé que puedo contar contigo. Aconseja a Pablo; Dale tu experiencia, no le des tu ambición. Defiéndete, sobre todo, contra todos los peligros... Gracias; muchas gracias, mi cariñoso hermano; te envío un abrazo para tu mujer, que estamos deseando conocer, y para mis sobrinitos. Tu hermana, que te quiere, Leontina Mourlac.»

Después de leer, M. Octavio Joudrás levantó hacia su sobrino sus ojos llenos de lágrimas.

—Tu madre es una santa mujer—dijo.

Pablo Mourlac y Joudrás no respondió nada. Era un muchacho moreno, casi un niño todavía; pero de severo y grave continente. El chico se esforzaba en disimular la emoción que le causaba el aspecto sordido de su tío y de su despacho. Sillones hundidos, destrozados por el uso excesivo y por la miseria, más que por la edad, eran adecuados a la alargada cara barrosa de M. Octavio Joudrás; su cráneo, amarillento, en el que rampaban tres mechones mal teñidos; su bigote, fuerte, parecía estar aún impregnado de los liciores en que se había sumergido; terriblemente raído ocupaba, orgulloso, a pesar de todo, afable, aunque con actitud de superioridad, un sillón roto y reventado por debajo, delante de un escritorio miserable en el centro de una estancia pobre, desnuda de otros muebles, y cuyo techo ofrecía pruebas fehacientes de no haber sido limpiado durante mucho tiempo.

—Querido sobrino, siéntate—dijo M. Joudrás—. Tengo mucho gusto en acogerte. Tu madre, ya te lo he dicho antes, es una santa mujer. Me alegra de que te haya confiado a mí. Exige que me sea entregada una cantidad para tu manutención. ¡Sea! Lo acepto para satisfacer su deseo. Tu cuarto está preparado; se come a las siete y media. Escucha una palabra: por circunstancias excepcionales, fortuitas e imprevistas, me encuentro en este momento en una situación que no tiene el menor punto de contacto ni de relación con mi situación habitual. No te sorprendas. Soy, en toda la significación más amplia de la expresión, un hombre de negocios. La balanza de la suerte me hace reír; yo domino los acontecimientos. Una gran empresa que acabo de acometer me proporcionará sumas enormes y mis adversarios caerán a mis pies. La misma opulencia de ayer vendrá mañana. Tu madre teme por ti las asechanzas del lujo, de la libertad y de los placeres de París. Pero está equivocada, porque conmigo no hay nada que temer. Tú eres un hombre, yo un viejo; al mismo tiempo que en los negocios, te iniciaré en la vida. La experiencia es la única coraza capaz de desafiar los dardos envenenados de las pasiones. Dicho esto, voy a presentarte a tu tía y a instalarte.

Mme. Octavio Joudrás era una mujer pequeña, delgada y doliente. Abrumada desde hacía tiempo por la vida, había renunciado a todo esfuerzo para refugiarse en su ensueño; es decir, en la lectura asidua de novelas populares, mientras sus tres hijas, delgadas y sucias, jugaban por los pasillos helados y solos; sus caídas y sus gritos no turbaban lo más mínimo a la madre.

Como la criada se había marchado la víspera, sirvió la comida la misma Mme. Joudrás, que no cesaba de hacer gestos de sonámbula; un trozo de carne deslavazada, que no se dejaba partir en pedazos, y antipáticas lentejas sin aderezo y crudas todavía.

Al día siguiente por la mañana Pablo Mourlac, que apenas había dormido en una cama de hierro, fué despertado muy temprano por algunos gritos. Era un acreedor. A éste siguieron otros, furibundos y tenaces.

A la hora del almuerzo, Pablo volvió a ver a su tío.

—¿Has oído a esos cuervos, querido sobrino? Han ganado conmigo sumas fabulosas. ¡Y ahora, que para darte una lección, he dejado de pagarte algunas cuentas, se enuncian! ¡Una miseria! ¡Vamos, vamos! Acabemos de comer en seguida. Te veo con ansias de conocer París.

Salieron. Monsieur Joudrás debía veintisiete francos al portero, que se los reclamaba a grito pelado desde el umbral de su cuchi-

tril. Este incidente no afectó a M. Joudrás, que pasó por delante de aquel hombre sin enterarse siquiera de que estaba allí.

En el curso de la tarde Pablo pudo darse cuenta de que su tío conocía a mucha gente. En todos los cafés en que entraron—a esto se limitaron sus exploraciones por París—monsieur Joudrás apretaba muchas manos y tuteaba a los personajes más diversos. Pablo, con gran estupor por su parte, fué presentado a seis o siete de ellos como el hijo de uno de los propietarios más ricos del Mediodía. A las seis de la tarde sus padres eran ya millonarios y se disponían a destinar enormes capitales a los negocios de M. Joudrás, su querido hermano. Este, de cuando en cuando, pedía a su sobrino veinte francos para pagar el consumo hecho, a lo que convidaba a todos con loca prodigalidad.

Pablo estaba sorprendido, y a este sentimiento se sumó la confusión violenta que le produjo ver que dos muchachas muy pintadas, y de modales muy libres, vinieron a sentarse a su mesa. Una y otra tenían familiaridad con M. Joudrás. La más pequeña se bebió de un sorbo el «vermouth» de Pablo.

—Dos artistas—dijo a Pablo, guiñando un ojo, M. Joudrás, que ya estaba borracho.

Regresaron a casa a las ocho para comer un «ragú» inverosímil. Al día siguiente monsieur Joudrás continuó educando a su sobrino, según los nuevos métodos, y en los días sucesivos por métodos antiguos. Madame Joudrás, por su parte, se familiarizaba con el muchacho y le hacía algunas confidencias. Supo que había sido florista antes de encontrar en la fiesta de Saint-Cloud a M. Joudrás y de hacer vida común con él. Pablo comprendió que el matrimonio no se había efectuado sino mucho después.

Durante un mes tomó parte, sin decir una palabra, en esta vida que le parecía extraordinaria, sorprendente. Pero un día meditó y su deber se impuso.

Muy grave, muy severo, una mañana llamó aparte a M. Joudrás.

—Tío, necesito hablar con usted. Perdóname usted si esto le molesta tal vez; pero debo hacerlo y no faltaré a este deber. ¿Se da usted cuenta de que lleva una vida imposible?

Por obrar con ligereza, con imprevisión; por tener quiméricos proyectos, está usted labrando la desventura de su mujer y de sus hijas. Pero ¿ve usted su situación actual y vislumbra su suerte futura? No se deje usted alucinar por sueños necios; renuncie a su vida desarreglada, y mire cara a cara y con valor la realidad. Trabaje usted, tío, y permítame usted trabajar a su lado. Aprenderé lo que es la vida, ayudándole a usted a rehacer la suya. Eso es lo que tenía que decirle.

Pablo se detuvo. Monsieur Joudrás, lleno de estupor desde las primeras palabras, jadeaba de indignación.

—¡Vaya, hombre, vaya! ¡Una lección! ¡Darme una lección a mí! ¡A mí, un hombre envejecido en los negocios! ¡A un padre de familia! ¡Y es un mocoso el que se permite hacerlo! ¡Pero... eres un imbécil y yo un mentecato por disgustarme por ti!

—Muy bien, tío—dijo Pablo ofendido—; pero no olvide usted que tenemos los dos un deber que cumplir cerca de mi madre. ¿Qué diría la pobre mujer si supiera la vida que me hace usted llevar? No, no puedo ayudarle a usted más tiempo a traicionar su confianza. M. Joudrás se estremeció.

—¿Yo? —murmuró—. ¿Yo traicionar la confianza de tu madre?

Se encogió de hombros, y con una mirada altiva, en la que había un gran cinismo y un poco de amargura, añadió:

—¡Bah, idiota! Es todo lo contrario, sino que no lo comprendes. Yo soy un ejemplo. Sí, justamente, y yo me presento a ti como ejemplo. Te he enseñado lo que es la vida de los perdidos, la mala vida...

Un breve silencio. Monsieur Joudrás se quedó pensativo. De repente se volvió soberbio; la quimera iluminaba de nuevo sus ojos:

—Pero mañana, cuando sea millonario, todos vendréis a postraros de rodillas ante mí, FREDERIC BOUTET

BARCOS INGLESES

CAMINO DE GIBRALTAR

Coruña.—Por la tarde se vio llegar con dirección a este puerto a una división de la escuadra inglesa, formada por un crucero acorazado y ocho grandes destroyers.

Numeroso público se congregó en el muelle para presenciar el paso de la escuadra inglesa, que desfiló en línea de combate. El crucero se destacó, llegando hasta la boca del puerto, simulando el bombardeo de la ciudad, y desapareciendo rápidamente, pasó entre los torpederos que habían maniobrado abriendo dos filas.

Poco después se les vio entrar en la ría de Ferrol.

Llegada a Ferrol

Ferrol.—Acaba de fondear la división de la escuadra inglesa, presenciando la entrada un enorme gentío.

Componen la flota el crucero *Coventry* y los destroyers *Nhrinatons*, *Venonigius*, *Wanurbrl*, *Whirly*, *Waldstras*, *Whitshed*, *Westbran* y *Wolvicn*.

Las autoridades de Marina cumplimentaron al comandante de la flota, que permanecerá en este puerto una semana.

El contraalmirante inglés desembarcó para devolver el saludo a las autoridades. La tripulación se compone de 1.310 hombres y los destroyers son mandados por capitanes de corbeta.

Los oficiales han asistido a un baile dado en su honor en el Circulo Mercantil. La flota saldrá de este puerto el lunes próximo.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

Los problemas internacionales

Comienzan hoy las sesiones de la Conferencia de París, en que tomarán parte los Gobiernos aliados. Y es lógico que la expectación sea enorme en todo el Mundo ante las resoluciones que puedan adoptarse, ya que son muy complejos los problemas a tratar y resolver.

Por lo pronto hay mejores impresiones. Ya no se habla de una tenaz divergencia de criterio al apreciar esos problemas entre Inglaterra y Francia. Por el contrario, los informes oficiales que se tienen de Londres, así como los comentarios que hace la Prensa británica, señalan que es casi seguro que se llegará a una completa inteligencia entre Lloyd George y Briand. La realidad se impone y ésta tiene que vencer a toda clase de prejuicios. Hay que atender preferentemente a lo que son necesidades ineludibles y con arreglo a éstas serán las resoluciones que se adopten en la Conferencia de París.

Nadie puede desconocer que los asuntos a tratar son de máxima importancia.

El Gobierno de Berlín parece que se adelanta a facilitar la cuestión de las reparaciones. Comprende, sin duda, que es justo indemnizar a Francia y Bélgica de los daños enormes que, sin necesidad militar alguna que los justificase, realizaron los ejércitos alemanes de invasión en los territorios de ambas naciones.

La única dificultad que subsiste en esa cuestión de las reparaciones es la del procedimiento para hacerlas efectivas. Indudablemente se encontrará un punto de acuerdo.

En cuanto al desarme de Alemania existen ciertas vacilaciones, que desaparecerán sin duda alguna al ponerse al habla los representantes de los Gobiernos aliados, con estudio de todos los antecedentes y en vista de la situación exacta en que se encuentra Alemania. En estos momen-

tos precisamente, los elementos de izquierda en Alemania vuelven a denunciar de nuevo el inminente peligro de otro golpe de estado para restaurar el antiguo Imperio.

¿Qué acordarán los aliados? Desde luego parece que propondrán el cumplimiento del Tratado de Versalles, reproduciendo lo acordado en Spa, y requiriendo al Gobierno de Berlín para que active el desarme, si bien condicionándolo. Lo que se ignora es qué condiciones sean las que se concedan. Desde luego, esas condiciones estarán ligadas a ciertas garantías imprescindibles.

La situación de Rusia también será objeto de deliberación en la Conferencia de París. También en esta cuestión hay alguna discrepancia. Inglaterra se inclina a la reanudación de las relaciones comerciales con la Rusia bolchevique. Francia no se suma a ese propósito porque conoce la informalidad en sus tratos del Gobierno de Moscú, que se nega a reconocer anteriores compromisos del Estado ruso.

Queda también por resolver la situación en Turquía. ¿Se acordará la revisión del Tratado de Sevres? Lo ocurrido en Grecia con la vuelta al Trono del Rey Constantino, virtualmente ha derogado la convenido, ya que la actuación del nuevo Gobierno heleno no puede inspirar gran confianza en los Gobiernos aliados.

De otra parte, Inglaterra y Francia desean una pacificación en Turquía, donde el nacionalismo en rebeldía mantiene un estado de guerra permanente que impone a dichas naciones grandes sacrificios.

Se anuncia que la Conferencia de París será de larga duración. Es de creer, por la importancia de los problemas a tratar y por la gravedad de las resoluciones que se adopten.

«Nadie sería bastante vil para transigir en cuanto al ideal por el cual los mejores de entre nosotros han hecho el sacrificio de sus vidas. Comenzamos el nuevo año de la República, abrigamos en nuestro corazón la confianza en el triunfo final; pero preparados a sufrir todo lo que sea necesario para asegurar a los que vengan después de nosotros, el inestimable bien de la paz y de la libertad en su país natal.»

Una casa incendiada y un cura detenido :

Londres.—La noche pasada, en Cork ha sido saqueada e incendiada la casa de un consejero municipal feiriano.

En los alrededores de la casa se cambiaron disparos entre los paisanos y los agentes de la Policía.

El reverendo padre Manix, cura de la parroquia de Ballyhen, ha sido detenido y encarcelado en Cork. Se ignora la acusación de que es objeto.

LOS RIESGOS DEL MAR

Submarino inglés hundido

La primera noticia Londres.—El Almirantazgo británico anuncia que el submarino inglés K-5 se ha perdido completamente en el Canal de la Mancha en la noche del 20 de enero. Las causas de la catástrofe son desconocidas.

El lugar del siniestro Londres.—El Almirantazgo británico comunica que el jueves se perdió a unas cien millas, frente a Vrandens, el submarino K-5, pereciendo toda la tripulación. Iba mandado por el teniente-comandante John A. Gaimen. Se abrirá una investigación sobre las causas que originaron el siniestro.

El barco perdido Londres.—El Almirantazgo comunica que el submarino K-5 se ha perdido en el Canal de la Mancha en la noche del 20 de enero. Se desconocen las causas de esta catástrofe y se ha abierto una encuesta.

El submarino K-5 era uno de los últimos construidos. Su tripulación se componía de seis oficiales y cincuenta hombres. Su velocidad era de 24 nudos, y cuando se hundió iba a nueva. Estaba provisto de ocho lanzatorpedos, de dos cañones de cuatro pulgadas y de un cañón de tres pulgadas. Su longitud era de 339 pies. El accidente ha debido ocurrir al Oeste de Plymouth, a unas cien millas de la costa.

La causa del accidente

Londres.—El submarino «K-5» había sido construido en Portsmouth en 1905, desplazaba 2,300 toneladas en la superficie y 2,700 sumergido.

Las últimas informaciones que sobre su pérdida llegan permiten establecer que el accidente fue debido a una colisión. Para nada concreto puede establecerse hasta ahora, por lo que las autoridades marítimas han abierto una investigación.

El corresponsal en Portsmouth del «Evening News» dice que el «K-5» navegaba en compañía de otros cuatro del mismo tipo. Se dio orden a la escuadrilla de sumergirse. Al darse por terminada la maniobra sólo volvieron a la superficie cuatro de ellos. Se llamó por la telegrafía sin hilos a los contratorpederos que, durante largo rato, cruzaron por los parajes donde se había verificado la inmersión, pero sin ningún resultado.

Los otros cuatro submarinos continuaron su ruta hasta Vigo, donde habrán llegado hoy.

VIAJES DE PRINCIPIES

El heredero del Mikado dará la vuelta al Mundo

Londres.—Un telegrama de Tokio indica que el Príncipe heredero del Japón emprenderá en la próxima primavera una vuelta alrededor del Mundo. Viajará en el buque de guerra «Katori», y el almirante conde de Togo será el jefe de su cortejo. Visitará primeramente Inglaterra, donde presentará al Rey Jorge una carta del Emperador del Japón. Después irá a Francia, Bélgica e Italia. A continuación cruzará el Atlántico para visitar en los Estados Unidos a Mr. Harding, quien ya será entonces Presidente. El viaje durará un año.

DERIVACIONES DE LA GUERRA

Alemania y los aliados

Lloyd George y sus acompañantes : : : : : Londres.—Acompañan a Lloyd George a la Conferencia de París los Sres. Curzon, sir Eyre Crowes, sir Cecil Hurst y el mariscal Eilson.

Sir Auckland Geddes no pudo desembarcar en Inglaterra hasta hoy. Deberá ir a París para conferenciar con lord Curzon, pues éste piensa ir a la Costa Azul a descansar cuando termine la Conferencia interaliada de París.

Los ministros británicos y el personal del secretariado han marchado el domingo por la mañana.

Lo que propondrá Storza Roma.—Según declaraciones de una personalidad relacionada estrechamente con el ministro de Negocios Extranjeros, el conde Storza propondrá en la Conferencia interaliada que se hagan concesiones a los turcos y a los alemanes para asegurar el restablecimiento de una situación normal en Oriente y en Occidente.

La Conferencia de embajadores : : : : : París.—La Conferencia de embajadores ha escuchado al mariscal Foch a propósito de la próxima disolución de la Comisión central de Viena.

Ha aprobado después el proyecto de respuesta de la Comisión naval a las diferentes cuestiones presentadas por la Comisión naval de control interaliada de Berlín.

Por otra parte, M. Neneve ha anunciado el término de los trabajos de la Comisión de tránsito entre Alemania y la Prusia Oriental y la conclusión de un acuerdo provisional entre los Estados interesados.

Representación de Bélgica

París.—El ministro belga de Negocios Extranjeros, acompañado de su jefe de Gabinete, ha llegado a París.

Se anuncia que M. Di Martino, embajador de Italia en Londres, ha sido invitado por su Gobierno para asistir a las negociaciones de la próxima Conferencia.

Pretensiones alemanas

Frankfort.—Los periódicos de la mañana confirman las noticias según las cuales el Gobierno alemán se declara decidido a aceptar el proyecto Seydoux tal como ha sido comunicado a Berlín, y recuerdan las cinco condiciones que pondrá el Gobierno alemán para esta aceptación:

- 1.ª La Alta Silesia continuará siendo alemana.
- 2.ª Los gastos de ocupación de la orilla izquierda del Rin serán disminuidos.
- 3.ª Se restituirá a Alemania una parte de la flota de comercio.
- 4.ª Alemania tendrá entera libertad comercial y se la dejará la posibilidad de asegurarse las primeras materias necesarias a su industria.
- 5.ª Los bienes privados alemanes confiscados en los países de la Entente serán devueltos.

Estas condiciones, aceptadas por la Entente, harían que Alemania pagara las cinco anualidades previstas por el proyecto Seydoux. Estas anualidades se deducirían de la indemnización total, cuya cifra debe fijarse definitivamente el 1.º de mayo de 1921.

La cuestión del desarme

París.—El general Nollet, presidente de la Comisión de control en Alemania, comunicará a la Conferencia interaliada sus informes sobre el desarme de Alemania.

«Alemania—dice un telegrama de Berlín—ha renunciado a enviar al general Nollet una Memoria sobre la ejecución de los compromisos, pues el cambio de notas ha esclarecido ya suficientemente la situación.»

Briand y la opinión italiana : : : : :

Roma.—Comentando el discurso del Presidente del Consejo francés, «Il Messaggero» dice:

«Todas las palabras pronunciadas por el nuevo Presidente del Consejo francés sobre la necesidad de una colaboración activa entre Francia e Italia, encuentran un eco fiel en todos los corazones italianos.»

Alemania tendrá que pagar anualidades de 3.750 millones de francos : : : : :

Londres.—Se asegura que la Comisión de reparaciones someterá a la aprobación del Consejo Supremo la proposición de que Alemania sea obligada a pagar cinco anualidades sucesivas de 150 millones de libras esterlinas, por ser la mejor manera de obtener algo tangible de aquel país.

EN EL CENTRO DE CUBA

República negra independiente

Habana, 24.—El Gobierno ha enviado grandes contingentes de tropas para reprimir la insurrección de los negros del centro de la isla, que se han proclamado en República negra independiente.

Ha sido decretada la ley marcial, y hasta ahora van realizadas numerosas prisiones, entre las que figuran las de importantes directores del movimiento.

EN MEXICO

Anuncios de revolución

El Gobierno toma la gerencia de los ferrocarriles : : : : :

Méjico.—El Gobierno, principal accionista de las Compañías de ferrocarriles, ha juzgado necesario, ante la revolución que amenaza y los continuos levantamientos, tomar la gerencia y asegurar los servicios de transportes de tropas por todo el país.

La calle de Pérez Galdós en Buenos Aires

Buenos Aires.—Con asistencia del prefecto, Sr. Cantillo, y de los presidentes de las instituciones españolas, se ha inaugurado ayer solemnemente la nueva calle de Pérez Galdós, antes San Miguel, colocándose en la misma una placa de bronce con el nombre del gran novelista español.

El secretario municipal, Sr. Veronelli, pronunció un discurso estudiando la obra de Pérez Galdós, cuyas manifestaciones artísticas siempre señalaron su simpatía hacia América. Le siguió en el uso de la palabra el representante del Consejo deliberante, D. Roberto Llusi, y habló después el representante de la colectividad, ensalzando la figura del maestro. Al acto asistió un gentío inmenso.

Los obreros sin trabajo en Inglaterra

Londres.—El número correspondiente al 14 de enero de la oficial «Labour Gazette» dice que el número de obreros sin trabajo se eleva a 927.000. En los últimos días de noviembre, cuando comenzaba la crisis industrial, esta

cifra no era más que de 520.000. En los últimos días de diciembre se elevaba a 855.000.

Sin embargo, se calcula que esta cifra no da una idea exacta del número de obreros sin trabajo, pues además, la reducción de las horas de trabajo ha creado el paro parcial.

EN CUATRO LINEAS

Praga.—Según el «Lidove Hoviny», el Gobierno se ha incautado de los dominios del Archiducado Federzko, situados en territorio checoslovaco; conservando los empleados de los dominios.

Nueva York.—Curuso está completamente restablecido, y en breve se dirigirá a Atlantic City. Su mujer ha dicho que su voz está intacta; pero no se ha fijado fecha para su reaparición en escena.

Londres.—Se han disputado, los equipos francés y escocés, el campeonato de «football rugby», en Inverness, cerca de Edimburgo. El equipo francés ganó por tres tantos contra cero.

Berlin.—El Landtag tirolés acaba de votar una moción proponiendo un plebiscito para votar si el Tirol se une a Alemania.

Constantinopla.—Las tropas de Mustafa Kemal han tomado la ofensiva general contra los griegos en Anatolia y han ocupado la ciudad de Brusa.

Moscú.—El Príncipe Kropotkin se encuentra gravemente enfermo. El Gobierno de los Soviets lo hace cuidar con gran solicitud. Los boletines de salud que publican dicen que el enfermo sufre una inflamación de los pulmones.

Nueva York.—Durante el año 1920 el consumo de bebidas alcohólicas, a pesar del decreto de prohibición, ha sido de unos 200 millones de litros.

Hamburgo.—Ayer llegaron unas sesenta personalidades financieras holandesas, con objeto de estudiar las instituciones económicas e industriales del citado puerto alemán.

Roma.—El Gobierno está firmemente dispuesto a sostener, para obtener votación, el proyecto de ley relativo al aumento del precio del pan.

Varsavia.—De conformidad con el acuerdo de todos los partidos que se pronuncian por el mantenimiento del actual Gobierno Witos, ha sido resuelta la crisis ministerial.

Varsavia.—Se dice que los bolcheviques fustigaron a Holodovitch, ex Presidente del Consejo de la Ucrania.

Hamburgo.—En diciembre último entraron en este puerto barcos con un desplazamiento de 640.381 toneladas, habiendo sido 240.000 toneladas en el mismo mes del año anterior.

Londres.—Según telegramas de Berlín, la producción de carbón en la cuenca del Ruhr durante 1920 ha sido de 88.250.000 toneladas.

Washington.—El senador Rott, que se cree será secretario de Estado del Presidente Harding, ha declarado que éste dedicará sus esfuerzos a lograr un acuerdo internacional sobre la cuestión del desarme naval.

NUESTROS VIAJES

Un mes en La Costa Azul e Italia

Con asistencia a las Fiestas del Carnaval en Niza

ITINERARIO:

Cerbère. La Costa Azul. Niza y Monte Carlo. Génova. Pisa. Roma. Nápoles. Isla de Capri. Sorrento. Pompeya. El Vesubio. Florencia. Bolonia. Venecia. Milán. Génova. Marsella. Port-Bou.

SALIDA: el 5 de febrero
REGRESO: el 7 de marzo

PRECIO DEL BILLETE

Transporte en primera clase. Hospedaje en los mejores hoteles. Excursiones. Visitas. Propinas. Servicios de uno de nuestros guías-intérpretes, etc., etc.

2.000 pesetas

Para programa detallado, informes e inscripciones dirigirse: Servicios de Turismo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Madrid.

IMPORTANTE.—Las inscripciones serán admitidas hasta el día 31 del corriente mes de enero.

En caso de que alguno de los inscritos no pudiera efectuar el viaje, le será devuelta íntegra la cantidad que hubiera entregado.

DESPUES DE LA GUERRA

Cómo se descubrió el plan de von Kluck

Una conferencia interesante Londres.—El teniente coronel Fagalde, del Estado Mayor del Ejército británico, que fué durante la guerra agregado militar adjunto en la Embajada en París, ha dado una interesante conferencia sobre el tema «De Charleroi al Marne», en la sala del Instituto francés del Reino Unido, de Londres.

Entre los concurrentes se notaba la presencia del personal de la Embajada de Francia en pleno, y numerosas personalidades de la esionia.

El coronel Fagalde se había propuesto dar al auditorio una idea exacta de los acontecimientos de 1914, desde el momento de la concentración de los ejércitos francoingleses hasta la batalla del Marne, en el campo de operaciones comprendido entre el Sambre y el Marne.

Después de haber reseñado las peripecias de la batalla de Mons y de Charleroi y la retirada del ejército anglofrancés, el conferenciante ha relatado un dramático episodio, poco conocido, de la famosa batalla.

En la noche del 1.º al 2 de septiembre fué entregado al conferenciante, que era entonces oficial de relación entre los dos ejércitos, el «habresaco» de una oficial de Estado Mayor alemán de la quinta división de caballería, que acababa de ser muerto en su automóvil por una patrulla francesa. Dentro de este «habresaco» se encontraba un tesoro de valor incalculable. Se trataba de un plan de la marcha que debían llevar los ejércitos de von Kluck, con detalles completísimos.

El saco, que era muy voluminoso, contenía, además de los alimentos y vestidos del oficial, documentos importantísimos, que hacían deducir que el oficial venía del Estado Mayor general y regresaba a la quinta división de caballería.

En el fondo del saco se encontró un mapa detallado en el que estaban marcados todos los movimientos estratégicos que los elementos del ejército de von Kluck debían ejecutar a partir del 1.º de septiembre; la posición de cada columna estaba cuidadosamente indicada, limitándose su vanguardia y su retaguardia, así como las horas de salida y llegada. Lo que era de importancia suma era el descubrimiento del plan de von Kluck y hasta entonces se habían creído que consistía en un avance por el valle del Oise y que en realidad se convertiría en una marcha sobre el Este de París, que debía empezar la mañana del 2 de septiembre. El oficial telefonó inmediatamente esta información al gran Cuartel General, al que expidió al mismo tiempo por un automóvil rápido su informe acompañado de los documentos y mapas encontrados en el saco. Es probable que este descubrimiento contribuyera a hacer decidir la maniobra ejecutada con el asentimiento del general Joffre por los generales Gallieni y Manoury, contra el flanco del ejército alemán y que, como es sabido, fué el preludio de la brillante victoria del Marne y de la retirada de los ejércitos alemanes hacia el Este.

LA ACCION DE LOS SOVIETS

Esperan intervenir en Persia : : : : : Londres.—Un telegrama de Reval al «Daily Herald» dice:

«Las importantes declaraciones hechas por Litvinoff durante las negociaciones entre los Soviets y Persia, han definido de una manera general la línea de conducta que los bolchevistas piensan seguir en todos los países limítrofes de Rusia. Se asegura que el acuerdo en preparación se hará sobre las repetidas declaraciones de los Soviets, relativas a los países orientales, que liberarán a Persia de todas las obligaciones que tuvo en otro tiempo para con la Rusia zarista.

La política del Gobierno de los Soviets tiende en primer lugar a liberar los pueblos de la opresión imperialista y después a combatir la influencia de los aliados, que quiere hacer de los países limítrofes de Rusia elementos de acción contra esta última.

Una Misión rusa se encamina a Teherán. Una Misión persa, en la que figura el ex embajador en Constantinopla, se halla en Moscú desde hace varios meses.

Cuando la Gran Bretaña retire sus tropas de Persia, Rusia ejercerá su influencia en Persia para regular la situación económica y política interior del país.»

LO DE FIUME

Italia y el Tratado de Rapallo

Siguen las sublevaciones Fiume.—El segundo batallón de la milicia fiumesa se ha sublevado, intentando una salida al exterior de la ciudad; pero fuertes patrullas de Policía y numerosos ciudadanos fiumeses se opusieron a ello.

La sublevación tiene un carácter puramente político, pues la mayoría de la milicia está formada por autonomistas partidarios de Zanella y que a pesar de todo continúa siendo dannunziano.

Otro grupo de partidarios de Zanella se ha apoderado del polvorín de Val de Surino.

A petición del Gobierno provisional se ha enviado a Fiume un millar de carabinieri reales para restablecer el orden.

Desconfianza en Yugoslavia Belgrado.—La opinión se muestra muy inquietada por la actitud de Italia ante el Tratado de Rapallo. Los periódicos hacen observar que hace ya dos meses que Yugoslavia ha ratificado el Tratado de Rapallo e Italia no ha hecho otro tanto. El Gobierno de Roma ejecuta las cláusulas que le son favorables; pero las que lo son para Yugoslavia continúan en suspenso.

Los círculos políticos autorizados se declaran convencidos de que Italia cumplirá lealmente sus compromisos.

El Congreso de Livorna

Se ha constituido el grupo comunista : : : : : Roma.—El grupo parlamentario comunista que acaba de constituirse, está compuesto por 18 diputados.

El órgano del nuevo partido se publicará en Milán bajo el título de «El Comunista».

En Livorna se han producido violentas escenas, y el diputado Mussiano ha sido insultado.

LA CUESTION DE IRLANDA

Manifiesto del Sr. De Valera Londres.—Con motivo del segundo aniversario de la proclamación del Parlamento irlandés, el señor De Valera ha publicado un manifiesto dirigido a sus conciudadanos. Después de expresar su alegría por hallarse de regreso en Irlanda, pasa revista a la actual situación.

El manifiesto del presidente «sin fin» concluye así:

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

EL ASUNTO DEL DIA

La rampa de Pajares

Una de las pocas veces que el Estado ha «resuelto» con estricta justicia y rapidez un asunto que afecta a los intereses económicos de una región, beneficiando los de la nación entera, fué cuando se solicitó la electrificación de la rampa de Pajares. Ahora—después de tanto tiempo como ha dormido el proyecto—parece que van a ponerse en marcha los trámites para el comienzo de las obras.

No se ha dedicado gran atención a esta noticia, de gran importancia. Solamente una parte de la Prensa asturiana la acogió con el regocijo que era de esperar.

Cuando se medita sobre la actual situación de los transportes, realizados con pereza incomprensible, y se vislumbra la posibilidad cercana de la electrificación de Pajares, no hay otro remedio que pensar en que gracias a la realización de ese proyecto el transporte de todos los productos naturales e industriales de la rica Asturias al interior de la nación será rápido y seguro.

La región asturiana sufre, como el resto de España, las consecuencias del abandono de los Gobiernos en lo que se refiere a comunicaciones, causa principal, por no decir única, del evidente atraso económico de nuestro país. Con la electrificación de Pajares se crearán de modo inflexible nuevas necesidades de comunicaciones y no habrá otro remedio que ir «acercando» a esa rápida línea los productos de toda la región, y esto no se conseguirá sin nuevas líneas, cuya construcción están pidiendo los asturianos desde hace muchísimos años.

Ni un solo día debe permanecer ociosa Asturias en pedir con energía que se aceleren todos los trámites para la realización de este proyecto, y que se prescindan de los trámites innecesarios, para que llegue pronto el momento en que la comunicación fácil y rápida entre la región asturiana y las regiones españolas sea un hecho.

Así lo pide el engrandecimiento de la hermosa región, su riqueza y la laboriosidad de sus hijos.

TODO DESCUBIERTO

El atentado de Bilbao

Bilbao.—El juez especial que entiende en la causa del atentado contra el gerente de Altos Hornos ha logrado descubrir a otros dos sujetos complicados en el crimen.

Uno de ellos se llama Edmundo Roteruelo, de veintiocho años de edad, natural de León, que vivía en Baracaldo. A raíz del atentado huyó, refugiándose en Galdames.

La Guardia Civil averiguó su paradero y ayer fué en automóvil, logrando detenerle.

También han sido detenidos Eustaquia Muro y José Carama, cuñada y hermano político del detenido.

El otro convicto se llama José Antifano. Jesús Vallejo ha intentado suicidarse, arrojándose desde la ventana de la prisión al suelo. Se produjo una grave herida.

INTERESES BILBAINOS

Un informe y un pleito

Bilbao.—Se ha celebrado nueva reunión de accionistas del Banco de Barcelona para escuchar las explicaciones del presidente de la Comisión que se nombró para enterarse de la verdadera situación del Banco y adoptar medidas eficaces para la defensa de los intereses de los accionistas bilbaínos.

A la reunión asistieron 5.000 acciones, de 15.000 que hay en Bilbao; por este motivo se limitaron a cambiar impresiones, y

se ratificó la confianza a la Comisión para que siga actuando e informe a la junta general, que se reunirá en febrero.

Se han recibido noticias de que la Audiencia territorial de Burgos ha dictado su fallo, en el pleito de la Compañía de los ferrocarriles vascos con el Banco de Bilbao, sobre el transporte de varios millones en valores que tenía dicho Banco en la sucursal de Londres al comenzar la guerra.

La sentencia de la Audiencia fija los derechos de transporte de dichos valores en pesetas 45.000, en lugar de 707.000 que reclamaba la Compañía.

Se asegura que la Compañía recurrirá al Supremo contra aquel fallo.

Para cumplir el reglamento vigente de Correos rogamos a cuantas personas tengan que dirigirse a este periódico lo hagan en la siguiente forma:

Director o Sr. Administrador de «La Correspondencia de España»
Apartado 105 MADRID

Nota importante.—El número del apartado ha de estar precisamente escrito en la parte inferior izquierda, según aparece en el modelo anterior.

POR EL ARTE

Banquete a un empresario

Sevilla.—El empresario D. Vicente Llorens ha sido obsequiado en el salón de fiestas del Salón Oriente con un banquete para testimoniarle la simpatía con que se ve la campaña emprendida fomentando la cultura artística, especialmente la musical, presentando en su teatro a los virtuosos musicales de mayor renombre mundial.

Asistieron 200 comensales, en su mayoría literatos y periodistas.

La mesa presidencial fué ocupada por el Sr. Llorens, los presidentes de la Asociación de la Prensa y Ateneo, el compositor señor Gómez Zarzuela, el diputado a Cortes señor Castillo Vaquero, el juez Sr. Abarrategui y varios literatos y aficionados.

Se leyeron adhesiones y se pronunciaron discursos encomiásticos para el Sr. Llorens por la campaña artística que viene realizando en su teatro.

LA PRIMERA DE LA TEMPORADA

TOROS EN MALAGA

Málaga, 24.—Se lidiaron toros de Pablo Romero, que fueron bravos, gordos y bien armados.

Después de veroniquar bien a su primero, Carnicerito le despatchó de tres pinchazos y una estocada. Al cuarto también le veroniquó bien y le trasteó bien, a pesar de las dificultades que ofrecía el bicho. Le atizó media estocada atravesadilla y tres pinchazos más. Estuvo valiente.

Granero veroniquó elegantemente, colocó tres pares de banderillas y comenzó su faena con tres pases naturales soberbios, dió una pescuecera y una buena. Ovación y petición de oreja. Al quinto le toreó bien y le atizó dos pinchazos y media estocada perpendicular.

Joselito lanceó bien al tercero e hizo buenos quites; toreó al bicho, que tenía la cabeza por las nubes, para media estocada caída.

Al último le hizo una faena buena y adornada, acabando la fiesta con cuatro pinchazos y una estocada delantera.

Zurito Chico pasó conmocionado a la enfermería.

VIARIOS DISPAROS

Contra un guardia civil

Valencia.—El coronel jefe de la Guardia Civil ha comunicado al gobernador interino que cuando, a las diez de la noche, se dirigía a su casa el guardia civil Eustasio Gómez, de veintisiete años, al pasar por la plaza de Esparteros le hicieron desde una obra varios disparos, hiriéndole levemente.

Se organizó una batida por los alrededores. Cree el guardia herido que debieron hacerle ocho o diez disparos y que sus agresores fueron diez o doce.

La herida que padece está situada en la región inguinal e interesa solamente la piel y tejido celular.

EN CORDOBA

INSTITUCION BENEFICA, INAUGURADA

Córdoba, 24.—Ayer se inauguró solemnemente la Casa del Niño, institución creada por la Asociación de obreros cordobeses, que patrocinan la marquesa del Mérito y el gobernador D. Julio Blasco.

Al acto asistieron las autoridades y numeroso público, y el establecimiento fué bendecido por el obispo.

La escuadra inglesa en El Ferrol

Visitas de cortesía
Ferrol, 24.—El contralmirante de la escuadra inglesa, acompañado de los comandantes de los buques, estuvo hoy en el Ayuntamiento, Gobierno Militar, Capitanía general y Comandancia del Arsenal, donde se le dispensaron cariñosas atenciones.

Partido de «foot-balls»
Un equipo formidable, formado por elementos de la escuadra, luchó con el Racing del Ferrol, quedando vencedor aquel por tres a dos.

El encuentro resultó interesantísimo y fué presenciado por cerca de 4.000 espectadores.

Un banquete
Las clases de los buques se han reunido en un banquete celebrado en el local de la Escuela Británica, que estaba espléndidamente adornado, destacándose en el centro del local las banderas inglesas y españolas enlazadas.

Otros agasajos
Esta noche el contralmirante y los comandantes de los barcos serán obsequiados con un banquete en el hotel Suizo, ofrecido por el cónsul británico, al que asistirán distinguidas personalidades.

Mañana se celebrará un té en el Consulado de Bélgica y el sábado tendrá lugar un té seguido de baile, organizado por la colonia inglesa.

EN CUATRO LINEAS

Murcia.—Se ha sentido un ligero temblor de tierra que produjo alarma en el vecindario. Sin desgracias.

Aguilas.—Los hermanos Zapata, niños de corta edad, jugaban con una pistola. El mayor, de doce años, ha matado al pequeño.

Valencia.—Se nota agitación en el Sindicato único de alimentación, y temen algunos que haya huelga de camareros.

Corcubión.—La tripulación del pailebot «Cándor», que se ha perdido, se ha salvado.

Vinaroz.—El Banco de España va a establecer una sucursal.

Castellón.—La Policía ha detenido a un sindicalista forastero, ocupándosele documentos. Continúa el gobernador su campaña contra el juego.

Toledo.—Nos telegrafía el corresponsal detalles del pleito local del carbón, y añade que

Hormotone

es un medicamento preparado con glándulas de toro y otros animales condensadas en tabletas para

Nervios Cerebro



Los que sufren de los nervios, debilidad general, abatimiento, falta de memoria, dolor de cabeza y mal humor, se sorprenderán de los buenos resultados que se obtienen con el HORMOTONE.

HORMOTONE es particularmente eficaz para combatir la debilidad propia de la vejez, la impotencia y neurosis sexual de los solteros, y en general todas aquellas enfermedades cuyo origen es indefinido, pero que tienen por causa la falta de secreción de ciertas glándulas de nuestro cuerpo, las que HORMOTONE equilibra por medio de los extractos de glándula de que está compuesto.

HORMOTONE se encuentra en las principales Farmacias y Droguerías.

HORMOTONE ES RECOMENDADO POR LOS MEDICOS DE TODO EL MUNDO
Agentes en España: Andreu y Ramón, Rambla Cataluña, 119. — Barcelona.

está abastecida la ciudad. También nos dice que un caso, que se suponía ser encefalitis letárgica, no lo es. ¡Ya lo saben los lectores!

Cádiz.—Los viajeros llegados en el «Infanta Isabel» dicen que la cosecha en la Argentina es este año muy buena y el trigo excelente.

Valencia.—Continúa en la cárcel la Junta directiva del gremio de patronos panaderos, por desobediencia al gobernador y confabulación para elevar el precio del pan. El gobernador es aplaudido.

Santander.—En vista de la baja del precio de la harina, han acordado los panaderos rebajar cinco céntimos el precio del kilo de pan.

Sevilla.—Han sido detenidos varios sindicalistas, a los cuales se les ha encontrado muchos «carnets», sellos de cotización y documentos. Continúa la campaña contra los comerciantes de mala fe.

Valencia.—Riñen en Abarca Teodoro Martín y Fructuoso Clarigó, y éste hiere gravemente al primero de un balazo.

Cabra.—Ha sido encontrado en el pajar de un cortijo un hombre degollado, y están detenidos los supuestos autores del asesinato.

Tarragona.—En la factoría de los Astilleros ha sido botado el vapor Mont Seny, de

PARA ADELGAZAR
Puede emplearse con toda confianza, sin temor a consecuencias desagradables y sin observar régimen alguno la
Iodhyrine
del Dr. DESCHAMP
APROBADA y ACONSEJADA por el Cuerpo Médico Francés y Extranjero
La única medicina para las afecciones de tratamiento
Depósito Central: Labor. DESCHAMP, 28, Rue Pergoloso, París.
De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

1.200 toneladas. La botadura fué presenciada por millares de espectadores.

Granada.—Ha sido muy agasajado por sus colegas y amigos el Sr. Ossorio y Gallardo, que ha venido para informar en la Audiencia.

AHORA
es el momento de estudiar los IDIOMAS extranjeros. Usted debe hablar, por lo menos, una lengua además de la suya. Venga usted a la Escuela BERLITZ, que le pondrá en situación de comprender y hacerse comprender, en muy poco tiempo, en Francés, Inglés, etc.
Diariamente se abren clases nuevas en
BERLITZ SCHOOL
ARENAL, 24
* 350 ESCUELAS EN EL MUNDO *
FUNDADA EN 1878

Folleto de «La Correspondencia de España».

EL PECADO DE LA GENERALA

POR

CARLOS MEROUVEL

(PROHIBIDA LA REPRODUCCION)

que se perdían en el almohadón donde tenía recostada la cabeza la princesa y se entretenían acariciando sus hermosos cabellos.

—Sois cínico a la par que filósofo—le dijo Constanza.

—El peligro es hipotético y el placer sería seguro—contestó el inglés.

Roberto escuchaba violento aquella conversación. Quería dudar de la realización de aquellas profecías.

La princesa, tal vez para darle celos, raticaba con implacable lógica el porvenir de Gabriela, como los cristales de la linterna mágica también reproducen sus imágenes en la blanca tela que les sirve de pantalla.

—Luchaba también contra la convicción que comenzaba a apoderarse de él de que más pronto a más tarde buscaría la con-

desa las satisfacciones que el matrimonio no podía darle. Quería apartar de su imaginación aquel pensamiento y no podía conseguirlo.

Por otra parte Gabriela, que, por decirlo así, se perfeccionaba, tanto por el exquisito gusto de sus «toilettes» como por esa coquetería especial que la mujer más espiritual no adquiere sino en París, iba produciendo cada día más profunda impresión en el corazón del joven.

Llegó a envidiar, no sólo al general, sino a todos los que la rodeaban, a los que la dirigían una frase, a los que la visitaban, y hasta a los criados que la servían y gozaban del privilegio de verla a cada instante.

Noche y día estaba devorado por el deseo de echarse a los pies de Gabriela y confesaría aquella pasión que le ahogaba.

Todo le parecía amargo comparado con la dulce ambrosia que anhelaba, y tenía aversión y despreciaba los placeres que hubieran hecho feliz a lord Fowler y a todos los contertulios de la princesa, que envidiaban su felicidad.

Descontento de sí mismo y de los demás, se disponía a dejar el salón de la princesa, sin despedirse, cuando aquella le llamó.

—¿Por qué os marcháis tan pronto?—le preguntó con su voz cariñosa.

—No lo sé—contestó Roberto.

—Esperad. Ya os marcharéis luego.

—Estoy triste y de mal humor esta noche—dijo Roberto.—¿Además, ¿para qué molestaros con mi compañía? Hoy ostoca el turno en la Ópera.

—Es cierto. Pero si lo deseáis, nos quedaremos en casa. ¿No soy siempre vuestra esclava?

—No. Id a distraeros. Ya es bastante con que sufrís uno de nosotros.

—¿Y de qué os quejáis? ¿Tal vez vos mismo no lo sabéis? ¿No tenéis todo lo que puede halagaros? ¿No tenéis aún más de lo que podríais desear? No tenéis más que hacer una indicación y seréis obedecido.

Aquellas palabras encerraban una alusión a sus proyectos de matrimonio; proyectos que Roberto entrevía con mal disimulado disgusto.

La princesa le tomó una mano y le interrogaba con ansiedad, como si temiese la contestación.

—Vos sois muy buena—dijo el capitán, —y yo, en cambio, ni sé adónde voy ni adónde vengo. Tengo ideas extrañas y no puedo, como quisiera, reconocer vuestras bondades. Es necesario que me pondréis. Veo que os hago sufrir. Nada valgo, y sin embargo, cuando reflexiono me asusto de lo que veo.

—¿Qué particular sois! Es necesario que os ame ciegamente para aceptaros tal cual sois. Id a dar una vuelta; vestíos y venid después a buscarme al palco. A las nueve en punto os aguardo. Se representa «Cornelia». Un baile precioso.

—Os suplico que me dispenséis por esta noche.

—No! Me parece que puedo ordenar.

—Y bajando la voz añadió:—¿No soy tu amante? No me niegues este favor.

—Puesto que lo ordenáis, así lo haré.

Roberto dió un apretón de manos a la princesa y salió del salón.

—¿Qué tenía fíj el capitán?—preguntó lord Fowler. ¿Estaba turbado! Me parece, hermosa princesa, que es uno de los primeros efectos causados por el matrimonio del general. El cuerpo estaba aquí, pero el pensamiento casi adivino dónde estaba. Naturalmente, un oficial joven no puede vivir sin peligro al lado de una hermosa mujer semejante a la de la señora de Branville. ¿No opináis como yo?

La princesa no se inmutó.

—Reflexionad!—contestó únicamente Constanza.

—Además—continuó el inglés recalcando maliciosamente todas sus palabras—, ¿no notasteis, cuando pasó por aquí la condesa, la mirada que dirigió a vuestros balcones? Parecía un cazador furtivo cuando va a cazar en coto vedado. En vuestro lugar, estaría a la defensiva. ¿Es mucho más difícil de guardar una conquista, que hacerla!

Medio acostada en un diván, y apoyada la cabeza en sus diáfanos dedos, la princesa había escuchado, en apariencia distraída, las reflexiones de su viejo adorador.

—Si os place estudiar a fondo la cuestión—le contestó—, quedaos a comer conmigo y acompañadme después al teatro.

—Ah, querida princesa! He aquí una «soirée» que yo no cedería por cuatro mil libras.

—¿Esterlinas?

—Esterlinas, «goddam!»—gritó el inglés con alegría, al propio tiempo que con

placer infinito besaba religiosamente una mano de la princesa, la cual, pensativa y recordando las últimas palabras que acababa de pronunciar su viejo amigo, murmuró:

—¡Pronto sabré si ha dicho la verdad!

X

La conversación que Roberto había escuchado en casa de la princesa le turbó profundamente su espíritu.

Antes de ir al hotel de Branville se paseó largo rato por los Campos Eliseos.

Cuando llegó, ya había terminado la comida. La condesa había dejado el comedor, y el general, muellemente recostado en una mecedora, fumaba tranquilamente un magnífico cigarro; cuyo azulado humo se escapaba por las entreabiertas ventanas.

—Tarde llegas, capitán—dijo el general en cuanto apercibió al joven—; vas a hacer penitencia por tu inexactitud. ¡Tarde venientibus ossa!—me decía uno de mis tíos que se las echaba de erudito—. Casi casi es el único latín que recuerdo, y no me atrevo a garantizar su calidad. Siéntate y despacha pronto, ¡da presto! Nos acompañarás a nuestro palco de la Ópera, si es que no tienes compromiso para ir a otra parte.

—A otra parte no, mi general; pero en otro palco sí. No es la comida lo que me retrasará, no tengo ningún apetito.

—¡Mal síntoma es ese a tu edad! ¿Esterlinas enfermo?

INFORMACIONES DE MADRID

DEL MOMENTO

Eso de los despachos reguladores...

Cuando nació en el Ayuntamiento la iniciativa de establecer en Madrid cuarenta puestos reguladores, la aplaudimos con toda sinceridad.

De buena fe creímos que podía contribuir notablemente al abaratamiento de la vida, y sobre todo a enfrenar las codicias de los traficantes que contribuyen a complicar la existencia con absurdas alteraciones de precios y con intolerables mermas en lo que pesan y en lo que miden.

Nuestro criterio no ha cambiado en lo más mínimo. Pensamos hoy como pensábamos entonces. El que ha cambiado, por lo visto, es el criterio de quien pudo hacer de los despachos reguladores poderosa arma de defensa de los vecinos de Madrid y a la postre los ha convertido en algo que ni es arma, ni es defensa, ni cosa que pueda ser tomada en serio. En fin: que los puestos reguladores que el Municipio sostiene se han convertido—principalmente por culpa del alcalde de Madrid—en una de tantas supercherías; en una comedia más; comedia para que rían unos: los comerciantes de mala fe, que por un momento pudieron temblar, pensando en que alguien iba ¡al fin! a meterles en cintura; comedia para que ríen otros: los buenos vecinos que concibieron un día la esperanza de que aquélla podía ser una idea salvadora.

El funcionamiento de los despachos reguladores es ya una cosa que calificaríamos de risible si en fin de cuentas no resultara harto triste. El desbarajuste que en ellos impera es tal que diariamente se da el caso de que en todos ellos falten artículos de los que el Ayuntamiento prometió expedir. A la misma hora que en algunos puestos advierten a los poseedores de tarjetas que no pueden facilitarles determinado artículo, ese artículo se está vendiendo en otros despachos, que a su vez carecen de otros productos. A una pobre mujer que ha perdido media mañana en una cola para proveerse de garbanzos y patatas, acaban por decirle los expendedores municipales: «No tenemos garbanzos ni patatas; pero puede usted llevar arroz y judías.» Es el sistema Ollendorff aplicado a la venta de sustancias alimenticias.

¿Pues qué decir de lo que ocurre con el aceite? Si antes nos parecía menguada la cantidad de un litro que se facilitaba semanalmente a cada poseedor de tarjeta—¿qué supone un litro de aceite a la semana para una familia numerosa?—, entregar medio litro, como ahora se hace, nos parece una burla o sencillamente si se

quiere en términos más gráficos—, una perfecta tomadura de pelo.

El alcalde de Madrid, que sería un alcalde admirable si tuviese tanta capacidad y tantas energías como deseos de explicar «a posteriori», con palabras inútiles, cosas que no tienen explicación posible, pretendiera salirnos al paso con su eterna muletilla: «¿Y yo qué voy a hacer si no me dan aceite ni me facilitan vagones?» Con esto y con encogerse de hombros, será difícil encontrar procedimiento más cómodo para salir del paso... y de paso quedar en postura ridícula.

Porque suponemos que esos cuarenta despachos reguladores fueron creados y siguen siendo sostenidos para algo más que para hacer el ridículo.

Con ellos ha pasado lo que sucede aquí con tantas y tantas iniciativas: buenas en principio, de indiscutible conveniencia, no tardan en malograrse, o por falta de capacidad y de espíritu organizador de quienes podrían impulsarlas, o por falta de voluntad o de entusiasmo, o por todo junto.

No ya mirando al interés del pueblo de Madrid, sino pensando en su particular amor propio, ha debido el conde de Limpas sostener esos cuarenta despachos reguladores contra viento y marea y procurando constantemente multiplicar su eficacia.

Pero ya nos hemos convencido de que ello es imposible. ¿Qué vamos a esperar de quien se sorprende en pleno invierno de que la fábrica del gas, por causa de los transportes, careciese de carbón, y no supo durante el verano dar una batalla para que hubiese vagones y carbón y no nos quedáramos en el invierno totalmente a oscuras?

Y es que el conde de Limpas, alcalde de Madrid por casualidad, no se ha enterado siquiera de lo que es esa magistratura y lo que supone tener detrás la fuerza del vecindario en masa para llegar hasta el Poder público por el camino de la exigencia.

Esos cuarenta puestos reguladores, en pleno fracaso, constituyen la demostración más triste de que en la Alcaldía de Madrid hace falta un hombre.

Los traficantes de mala fe, contra quienes aparentemente iba la iniciativa, pueden vivir tranquilos.

No decimos lo mismo del vecindario que tolera semejantes mascaradas y por añadidura sufre las consecuencias con resignación.

corrientemente se venden hoy a 4 pesetas no representa el derecho de arancel, aunque el papel empleado sea de la mejor calidad y precio, más de 4 céntimos, y por tanto, no será la existencia o no existencia de los derechos arancelarios causa de que queden sin comer cientos de miles de familias que según se dice viven de esa industria.

Nada digamos de esos libros que se venden a 25 pesetas o mayor precio, con papeles y encuadernación superiores y hasta de lujo, en los que el derecho arancelario del papel no excede de diez céntimos de peseta.

La A. G. P. ha remitido, como decimos, a todos los periódicos de España un modelo de contrato mediante el cual podrán contratar con los fabricantes mientras a aquéllos les convenga, y claro es que si no quieren contratar podrán hacer venir el papel del Extranjero, con la seguridad de que tanto en el primer caso como en el segundo los precios a que les resulte el papel en sus talleres ha de ser prácticamente el mismo.

Para terminar, diremos que una partida de cien toneladas que fué comprada por la A. G. P. en el mes de septiembre, ha necesitado tres meses para ser servida; ha costado sobre vagón en España la cantidad de 122,42 pesetas los 100 kilogramos, sin derechos de Aduana, a pesar de tratarse de partida de importancia, que había sido ofrecida con gran insistencia por el vendedor y con conocimiento perfecto del destino que a este papel se le había de dar.

Nada más por hoy, y quedamos de usted atentos ss. ss. q. e. s. m.—Almacenes generales de papel (S. A.).—El administrador general.

NOTA OFICIOSA

EL CUERPO DE CORREOS

«Una representación de oficiales del Cuerpo de Correos y todos los jefes que prestan servicio en la Dirección general, Caja Postal de Ahorros y Administración del Correo central, ha visitado al conde de Colombi para darle las gracias por haber creado la Escuela Nacional de Correos y haber propuesto la descentralización de los servicios, principalmente los de Contabilidad de los servicios bancarios, del modo tan afortunado que lo hace el real decreto que acaba de firmar Su Majestad.

Han rogado al conde de Colombi los representantes del Cuerpo de Correos que hiciera extensiva la gratuidad de la Corporación de modo especial al Rey, y muy sentida para el ministro de la Gobernación.

El conde de Colombi ha dedicado al personal de Correos frases de elogio por su competencia y laboriosidad, y ha dicho que es

necesario disponerse a trabajar incansablemente para que cuando establezca el Gobierno los servicios nuevos derivados de nuestros compromisos internacionales, principalmente los de carácter bancario, cheques, cobro de efectos comerciales y envíos contra reembolso, el personal de Correos justifique, como hasta ahora, su disposición excelente para ampliar el radio de acción del correo tan extensamente como en todos los países de la Unión postal.

El personal de Correos de toda España está enviando numerosos telegramas de felicitación al conde de Colombi.»

Calzados Edox
Liquidación de fin de temporada
Importantes rebajas de precios. Sólo por este mes.

Vean la Exposición.

PRINCIPE, 18 Y 20-MADRID

¡QUE AMARGURA!

UN VIAJE REGIO

Ha bastado con el anuncio de que el Rey de Bélgica viene a Madrid, para que los ministros y las autoridades hayan hecho en días lo que no quisieron hacer en meses. Ha habido dinero para la pavimentación, vagones para traer piedra, dinero para pagar carbón, vagones para traer el carbón, dinero para montar de nuevo el alumbrado público, y voluntad para trabajar febrilmente en la terminación de unas cuantas obras y en la organización de otros tantos servicios. ¡Madrid va a tener hasta alumbrado de gas!

Todo esto nos recuerda lo que con frecuencia sucede en España. Hay varias provincias abandonadas, que no logran ver cegado ni uno solo de los baches de las carreteras que dan acceso a la capital. Claman el vecindario, protestan los diputados y senadores, van y vienen los comisionados provinciales... ¡todo inútil! Pero un buen día se anuncia el viaje de S. M. el Rey. Entonces, como si el ministro, y el director, y el ingeniero tuviesen miedo de que S. M. el Rey se enterase de que los burros se ahogan en los baches, se vuelca el dinero a manos llenas, y aprisa y corriendo se repara como se puede los trozos de carreteras por donde ha de circular la regia comitiva, para dar la sensación de que los servicios públicos no están abandonados.

El mal no es de ahora: es de hace muchos años. Es el sistema del engaño, de la mentira, de la farsa, del fariseísmo.

No nos parece mal que se reciba decorosamente a un huésped insigne que merece toda clase de honores; pero nos parece muy mal que todo cuanto se hace ahora no haya sido hecho antes. ¿Cómo ha podido haber vagones ahora y no antes? ¿Por qué razón puede lucir el gas y la electricidad ahora y no antes? ¿Qué causas impedían al Sr. España y al señor Conde de Limpas atender a los servicios públicos en Madrid?

No hay disculpa posible, y tanto el ministro cuanto el alcalde merecían que Madrid entero les demostrase con los adouines de las calles por donde no va a circular el Rey de Bélgica que para burlas, ya hay bastante y que la paciencia humana tiene un límite.

Asamblea de secretarios judiciales

En los días 25, 26 y 27 del actual, a las cuatro y media de la tarde, y en la cátedra del Ateneo de esta corte, se celebrará una Asamblea de secretarios judiciales, continuación de la celebrada en el mes de octubre de 1919, con el fin de concretar las peticiones de mejora más conformes con la opinión general del Cuerpo y en armonía con las circunstancias por que en la actualidad atraviesa.

Se solicita a todos los secretarios judiciales la asistencia personal, y caso de no poder concurrir, su adhesión al acto.

Diputación provincial

Esta mañana se ha celebrado solemne fiesta religiosa en el Establecimiento de la Inclusa, con motivo de conmemorarse el día de Nuestra Señora de la Paz, Patrona de dicho centro benéfico.

A las asistidas se les ha obsequiado con una comida extraordinaria.

Mañana celebrarán sesión las Comisiones de Personal y de Hacienda para tratar de la formación de las plantillas del personal administrativo. Además, halláanse citados los demás representantes de la provincia ajenos a dichas Comisiones.

El anunciado trabajo hallase relacionado con la formación del presupuesto que habrá de discutirse en este período.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores. — Venta en ultramarinos.

UNA COLISION

Socialistas y sindicalistas

El subsecretario de Gobernación manifestó que, según comunican de Tolosa, en un puente próximo a dicha población, un grupo de sindicalistas dispuso sobre otro de socialistas, resultando muerto un socialista y herido otro obrero que no pertenecía a ninguno de ambos grupos.

EL SANTO DE SU MAJESTAD EL REY

Ayer domingo, con motivo del santo de Su Majestad el Rey Don Alfonso XIII, todos los edificios públicos ostentaron colgaduras e iluminación nocturna, ondeando la bandera española en todos ellos.

En el regio alicazar se celebró una misa rezada, a primera hora, en el salón de Tapices; misa que dijo el obispo de Sión, y a la cual asistió toda la Familia Real.

Los Infantes doña Isabel, D. Carlos y doña Luisa, así como los Infantes hijos de estos últimos, y los de D. Fernando, felicitaron a Su Majestad el Rey y a S. A. R. el Príncipe de Asturias.

También fué felicitado, por igual motivo, el Infante D. Alfonso, hijo de la malograda Princesa de Asturias.

La Corte vistió de gala. Desde primera hora de la mañana empezó a acudir a Palacio mucho público para firmar en los álbums, testimoniando con ello su adhesión y simpatía a las Personas Reales.

En Palacio se recibieron numerosos telegramas de felicitación de Soberanos y altos jefes de Estado de naciones extranjeras; uno muy expresivo del Presidente de la República francesa, y otro de los Soberanos de Bélgica, en el que hacen alusión a su próximo viaje a la capital de España.

Recepción del Gobierno

A las dos de la tarde acudieron a Palacio el Presidente del Consejo y todos los ministros, excepto el de Hacienda, que está dimisionario.

Todos los consejeros vestían de uniforme, excepto el ministro de Instrucción Pública, que iba de frac.

El Gobierno pasó a la cámara regia, donde se hallaban Su Majestades con los marqueses de la Torrecilla y de Viana, general Miláns del Bosch, duquesa de San Carlos, grande de España marqués de Fontalba, dama de S. M. la Reina marquesa de Quirós, y mayordomo de semana conde de Valdelágula.

Su Majestad el Rey vestía uniforme de capitán general, con la banda roja del Mérito Militar.

La Soberana lucía un elegantísimo vestido blanco y manto real, y se adornaba con hermosas joyas de brillantes.

Después de ser cumplimentados los Soberanos por el Gobierno se celebró la

Recepción de las Cámaras

A la hora fijada llegaron a la plaza de Armas de Palacio las carrozas del Senado, que conducían al presidente de la Alta Cámara, Sr. Sánchez de Toca, y Comisión de senadores que habían de felicitar a S. M. el Rey; carrozas que llevaban caballerizo y correo de gabinete, e iban escoltadas por una sección de lanceros.

Fueron recibidos dichos representantes a los acordes de la Marcha de Infantes, ejecutada por las bandas militares que formaban en la plaza de la Armería.

El Sr. Sánchez de Toca y demás senadores descendieron al pie de la escalera principal, donde esperaban otros representantes de la Alta Cámara, que se unieron a los primeros y pasaron al salón del Trono, donde fueron recibidos por Su Majestades, que previamente se habían trasladado a aquel, precedido del Gobierno y del resto de la comitiva.

En el salón del Trono, el Presidente del Senado se adelantó y, con la venia real, dió lectura del siguiente discurso:

Discurso del Presidente del Senado

del Senado : : : : :

«Señor:

El Senado experimenta gratísima satisfacción en este aniversario al comparecer para rendir su homenaje ante las gradas del Trono, a seguida de su constitución definitiva.

Las religiosas conmemoraciones de este día, al evocarse en el nombre de V. M. y de S. A. R. el Príncipe de Asturias, suman a la vez la espléndida tradición de los Alfonso de Castilla, que con tan relevantes personificaciones cooperaron a la obra épica de nuestra realeza en ese maravilloso patrimonio espiritual, por el que la personalidad soberana de la gran patria española culmina con tan sin par actuación en la hermandad de naciones vinculadas a la civilización cristiana.

Reservando para próximo Mensaje las expresiones de nuestra identificación con cuanto recogimos de labios de V. M. en la solemnidad de la apertura de Cortes, séame permitida únicamente en este primer homenaje alguna manifestación de cuán vivamente nos emocionaron, entre los acontecimientos que se sucedieron desde nuestra última comparecencia, la conmovedora incorporación a filas en regimiento de S. A. R. el Príncipe de Asturias y los brillantísimos avances de nuestro glorioso Ejército en la pacificación del territorio marroquí.

Realizamos también por nuestra parte a su plenitud de valoración cuánto significan, bajo los auspicios de V. M., los felices avances en que las naciones hispanoamericanas se sienten cada vez más estrechamente solidarizadas, no sólo por la común espiritualidad peculiar de su linaje, sino también por presentar eventos de necesitar cooperaciones aún más íntimas de su hermandad para obras entre ellas mancomunadas.

Los valores espirituales y de linaje civilizador, generados por España en América, nimbaban hoy, cual nunca, la personificación de nuestra realeza. Y el principal significado de tales reverberaciones responde a que ellas enfocan sobre nuestra más alta cumbre destellos de que el espíritu de la raza inicia nueva era, manifestándose en esa categoría de conciencia histórica con aspiraciones de inmortal actuación, que es característica de las estirpes de nacionalismos predestinados a descolgar en Sociedad de naciones.

Al través del misterio de las transmisiones históricas, las nacionalidades hispanoameri-

tifica que sólo vivirán con personalidad internacional aquellos pueblos que tengan algo en que pensar y creer, sintiéndose con alta misión histórica.

Todo esto es lo que destellan ahora sobre nuestras cumbres esos pueblos de América al ponerse en comunicación afectiva y sentimental con su madre común. Así, a la par que esas naciones manifiestan su efusiva competencia del significado de la conciencia de España como parte integrante de su mentalidad nacional, a la vez lo mejor de España anhela convivir, cada vez más íntimamente, en la conciencia de América.

Señor: También el Senado, por la larga experiencia de vida política que concentran sus representaciones, encontró siempre la mejor inspiración y los prestigios morales más eficaces a sentir exaltado su patriotismo, secundando a V. M. en la acción bienhechora que se integra con las esencias nacionales encarnadas y representadas por la personalidad del Rey.

Por todo esto, en las evocaciones de este día elevamos nuestro pensamiento en la más efusiva oración para que Dios conceda a V. M., en bien de la patria española, el más largo y próspero reinado.»

Su Majestad el Rey contestó en los siguientes términos:

Contestación de Su Majestad

«Señores senadores:

Las manifestaciones que en vuestro nombre me dirige el Presidente del Senado excitan en primer término mi agradecimiento por los sentimientos de ardiente y leal adhesión que las inspiran. Ninguna evocación más grata y conmovedora para mí y para el Príncipe de Asturias que la de aquellos gloriosos monarcas cuyos nombres señalan las etapas más importantes de la Reconquista, o como el de aquel que me precedió y me dió el ser, símbolo de la pacificación de España, arrancada al fin a las garras civiles que la desangraron, retardando considerablemente su progreso.

El ejemplo de sus hechos y las enseñanzas que de ellos se derivan he procurado inculcar en mi augustó hijo, cuyo ánimo juvenil se siente orgulloso de formar en las filas del valiente Ejército que la divina Providencia le llamó a regir algún día. Vibra también su corazón al unisono del mio ante esas perspectivas, con tanta viveza y entusiasmo columbradas por el Senado, de unión espiritual, cada vez más íntima y estrecha, con las naciones hispanoamericanas.

Firmes ya en la madurez de su soberanía, era fenómeno natural, mas no por ello menos lisonjero y consolador, la convicción que en ellas arraiga de que no es completa y fecunda la manifestación de su personalidad si no se impregna, abundando en una tradición gloriosa, del genio común en nadie encarnado como en la madre que, orgullosa y complacida, les abre los brazos para realizar, libres e independientes todas, pero estrechamente unidas, una obra bienhechora, que sólo tiene de interesada en cuanto aspira a la glorificación de la raza; obra, por lo demás, llena de nobles anhelos de aportar al progreso de la Humanidad el acervo de inapreciables elementos de vida y cultura, como son los que alentaron a un pueblo benéfico de tanta y vigorosa savia, que a un tiempo llenó una inmensa extensión geográfica y las páginas de una historia impercedera.

Conforta mi espíritu, apartando la vista de hechos circunstanciales que pudieran nublar nuestra satisfacción, el partir con vosotros sobre tan grandes y consoladores temas. Ellos nos prestan en su contemplación alientos y esperanzas en pro de la ventura y prosperidad de la patria de nuestros afanes y desvelos. Y la cooperación del Senado, por la experiencia que atesora y la madurez de sus juicios y decisiones, es elemento poderoso para el logro de los nobles ideales que perseguimos.»

Con el mismo ceremonial fué recibido por los Soberanos la Comisión del Congreso, formada por su Presidente, Sr. Sánchez Guerra, y los diputados designados al efecto, que llegaron también en carrozas de la Cámara popular.

El Sr. Sánchez Guerra dió lectura del siguiente discurso:

Discurso del Presidente del Congreso

del Congreso : : : : :

«Señor:

El Congreso de los Diputados, todavía ocupado, conforme a su prerrogativa constitucional, en los trabajos de examen y validación de sus poderes, felicita a Vuestra Majestad en el día de su santo, y está seguro de que al pedir a Dios que otorgue a Vuestra Majestad y a toda la Augusta Real Familia venturas y prosperidades, encarna y expresa los sentimientos íntimos del noble pueblo español.

Crece de día en día en España, como en el mundo todo, el espíritu de indisciplina, y el Poder público difícilmente puede resistir a los que de mil modos le asedian y combaten, faltos de resortes eficaces para su autoridad y no encontrando siempre el punto de apoyo necesario para la firmeza de sus decisiones en la indispensable y pocas veces lograda solidaridad de los diversos elementos y clases sociales.

Para aminorar estos daños, para poner coto en cuanto las leyes alcancen al estrago moral que acompaña siempre al triunfo de lo ilegítimo y al espectáculo de lo reprochable, el Congreso, buscando inspiración en la Justicia y teniendo por primera preocupación la conveniencia pública, prestará a los G. Lemos de Vuestra Majestad su asistencia y su concurso, y espera confiadamente que la sensatez y el patriotismo de los ciudadanos y el acierto y la serena energía de los gobernantes logren resolver las dificultades que nos cercan y contribuyan al progreso y la prosperidad de la nación española, que tantas muestras está

COMUNICADO

LO DEL PAPEL

Madrid, 22 enero 1921

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor nuestro: Para que no se desvíe la opinión en lo que se ha llamado por algunos el pleito de los fabricantes de papel y de los periódicos, nos vemos en la precisión de manifestar:

1.º Que la industria del papel está en estos momentos desprovista de toda protección arancelaria, tanto porque hay algunas partidas que se han dejado libres, como porque, aprovechándose de ellas, se introduce sin pago de derechos la casi totalidad de los papeles y hasta cartulinas. Esto tendrá como consecuencia la ruina total de la industria del papel, si el arancel no se repone con toda urgencia.

2.º Que este perjuicio que la industria sufre, y como consecuencia de ello el sinnúmero de obreros y familias que de ella viven, no aprovecha en nada a los periódicos diarios, toda vez que, según han dicho algunos de ellos públicamente, no pueden vivir en las circunstancias y con los precios y tamaños actuales, aunque compren su papel en el Extranjero y estuviera libre de derechos.

3.º Que los fabricantes han ofrecido a los periódicos (y hasta les han remitido un modelo de contrato, aceptado ya por algunos) y lo han manifestado también de un modo oficial al Gobierno de S. M., que están dispuestos a suministrar el papel que la Prensa diaria necesita a los precios medios que resulte en España el del Extranjero, más cinco pesetas de comisión, haciendo la fijación de los precios una Comisión oficial.

4.º Que es lógico que los fabricantes pidan el restablecimiento del arancel, puesto que esa cuestión no tiene, por lo dicho anteriormente, ninguna relación, ni produce ningún perjuicio a la Prensa diaria, la cual, estamos seguros, no querrá la muerte de una industria tan respetable como todas las demás de España, incluso la de los periódicos y tan necesaria para ellos mismos.

5.º Que no se pueden hacer las mismas concesiones a la Prensa no diaria, ni tampoco a los libros; a la primera porque, como utiliza toda clase de papel, equivaldría a dejar de hecho completamente abierto el arancel y también porque en la mayor parte de los casos, sus dificultades de vida son completamente distintas de las que la Prensa diaria tiene; y a los segundos porque la influencia que en los libros tiene el arancel es una cantidad insignificante con relación a su precio, bastando consignar que en un libro de los que

canas han llegado a ronda intuición de que el actual desenvolvimiento de las soberanías...

A estas palabras contestó el Soberano leyendo las siguientes:

Contestación de Su Majestad

Señores diputados: Sinceramente agradezco los votos que con motivo de este día hacéis por mi ventura...

Es cierto que en medio de tantas señales evidentes de su adelanto y prosperidad y del creciente prestigio que goza en el exterior...

El apoyo y colaboración que, en vuestro nombre, ofrece tan expresivamente el presidente del Congreso a la labor de mi Gobierno...

Decreto de indulto para el Ejército y Armada

S. M. el Rey firmó el siguiente real decreto:

«Queriendo realizar un acto de clemencia con motivo de la festividad del día de hoy, y usando de la facultad que me otorga el artículo 54 de la Constitución de la Monarquía...

Artículo 1.º Concedo indulto total del correctivo de arresto que se hallen sufriendo los individuos del Ejército y de la Armada...

Art. 2.º Los ministros de Guerra y Marina quedan encargados de la ejecución del presente decreto.»

Recepción de los grandes de España

Terminada la recepción de las Cámaras se formó una comitiva para trasladarse los Soberanos desde el salón del Trono a la cámara regia...

La recepción general

Nuevamente trasladados los Soberanos al salón del Trono, dió comienzo la recepción general, con presencia del Gobierno de Su Majestad.

Asistieron a la recepción representantes de todos los ministerios, altos Tribunales, Consejo de Estado, Academias, Corporaciones, etc., etc.

Terminada la recepción del elemento civil comenzó la del elemento militar, a cuyo frente iba el capitán general de la región.

Asistieron los capitanes generales señores Chacón y marqués de Tenerife.

El Cuerpo diplomático

Concurrieron a Palacio a felicitar a Su Majestad el Rey todos los embajadores, ministros plenipotenciarios y demás diplomáticos extranjeros acreditados en Madrid...

Fueron recibidos los representantes extranjeros en la cámara regia.

Con los embajadores y demás diplomáticos asistieron a la recepción sus respectivas esposas.

El besamanos

Por último, después de despedir Sus Majestades al Gobierno, se celebró el besamanos, acudiendo a presentar sus respetos a Su Majestad los empleados y servidumbre de Palacio y Caballerizas.

Banquete y concierto

Por la noche se celebró el anunciado banquete de gala, al cual asistió toda la Familia Real y el Archiduque Alberto.

Concurrieron los ex Presidentes del Consejo Sres. Maura, marqués de Alhucemas y Alledesalazar.

El conde de Romanones no pudo asistir.

Como en Palacio se reunieron anoche los Sres. Dato, Maura, Sánchez de Toca, Sánchez Guerra, Alledesalazar y marqués de Alhucemas...

Después del banquete se celebró un concierto, en el cual tomaron parte la Bugg y la Dahmen, y el tenor Kirchoff.

hermano político del novio, D. Fernando Ruiz Rubín.

Los desposados salieron por la tarde en el expreso para Andalucía, donde pasarán la luna de miel.

Desearnos muchas felicidades a los nuevos matrimonios.

—En la iglesia de Nuestra Señora de la Almudena se ha celebrado el enlace matrimonial de la Srta. Carmen Pérez Gutiérrez y D. Juan Argumosa Gómez.

Actuaron de padrinos de los desposados los hermanos de la novia, doña Luisa Pérez Gutiérrez y D. Celestino Pérez Gutiérrez.

Los nuevos esposos salieron en viaje de novios para Santander y Torrelavega.

Desearnos muchas prosperidades en su nueva vida.

—En la iglesia parroquial de Nuestra Señora de la Almudena han contraído matrimonio la Srta. Victoria Sánchez Trujillo y don Juan Soler Martínez.

Actuaron de testigos, por parte de la novia, los Sres. D. Manuel Sánchez y D. Epifanio Sánchez Trujillo, tío y hermano, respectivamente, de la desposada, y por parte del novio el Sr. D. Jerónimo del Alamo.

Apadrinaron a los contrayentes D. Julio Sánchez y doña Cecilia Martínez, en cuya representación asistió su hija, hermana del novio, la Srta. María Soter.

La boda, por reciente tute del Sr. Soler, se celebró en familia.

Los desposados han salido de Madrid en viaje de novios.

—En la iglesia de la Concepción fué bendecida por el capellán de honor de S. M., don Antonio Ruiz la Rosa, el enlace de la señorita Concepción G. Béjar con D. Antonio García Mantec, que fueron apadrinados por D. Antonio García Martínez, padre del novio, y doña Ana Guibaldé de G. Béjar, madre de la novia.

Fueron testigos, por parte del contrayente, D. José García Sol, D. Lorenzo Mier y Martínez y D. Laureano Rodríguez; y por la de ella, D. Juan de Sarría y Carvajal, D. Alfonso Piqueras, D. Pedro de Sagastizábal Núñez y D. Fernando Redondo de Castro, hermano político de la desposada.

Reciba nuestra enhorabuena el nuevo matrimonio.

PETICIONES DE MANO

Ha sido pedida la mano de la señorita María Luisa Medina y Parturier para D. Javier Marañón, hijo del fallecido consejero del Banco de España y hermano del doctor don Gregorio.

—Dícese que en breve será pedida la mano de la señorita María Barranco para D. Pedro Calderón, hijo de los marqueses de Algara de Grés.

Por D. José Ríaza, y para su hijo D. Eugenio, oficial del Cuerpo de Correos, ha sido pedida la mano de la señorita Clarita García.

La boda se celebrará en la próxima primavera.

BAUTIZOS

La señora de Liniers y D. Bernardo Rolland han sido padrinos de la hija recién nacida de los señores de Rolland (D. Guillermo).

ENFERMOS

D. Alfonso Travesedo y García Sancho, conde de Consuegra e hijo del duque viudo de Nájera, se encuentra algo más mejorado de las heridas que sufrió a consecuencia de un doloroso accidente.

—Está delicado de salud un hijo de don Francisco Ollas y nieto del doctor Grinda.

NOTAS VARIAS

Los marqueses de Ahumada y sus hijos se han instalado en su casa de la calle de Ventura Rodríguez, número 10.

—El 26 será el santo de la marquesas de la Corona y de la señorita de Ramonet y Pérez de Mendo.

NECROLOGICAS

D. Nicolás Rodríguez Cobre y Abaitúa ha fallecido en esta corte.

Había nacido en Madrid en septiembre de 1855.

A los diez y ocho años se licenciaba en Medicina, realizando brillantes ejercicios.

Fué un especialista en enfermedades del estómago, habiendo pasado las fronteras su reputación.

El Sr. Rodríguez Abaitúa tuvo en pocos años dos herencias de importancia: una de ellas fue de su primo D. Manuel Pastor, asesinado en su casa de la calle de Fuencarral, y otra de un deudo, que le legó una «villa» en Biarritz, en donde pasaba los estios.

La Real Academia de Medicina le llamó hace años a su seno, así como el Real Consejo de Sanidad y la Academia Médico-Quirúrgica Matritense.

Hace tiempo que padecía una afección cardíaca.

El año último fué senador por la Academia de Medicina; no tenía afición a la política; en cambio, sí al estudio.

Pensaba en el presente año dejar su profesión.

Estaba en posesión de la gran cruz de Alfonso XII y de la encomienda de Isabel la Católica, y era médico de la Asociación de la Prensa.

Muy sinceramente enviamos sentido pésame a su hermana doña Francisca, viuda de D. Luis Guedea, sobrinos y primos.

Vida deportiva

HIPICA

Las carreras de Sevilla Organizadas por la Real Sociedad de Carreras de Caballos de Sevilla, se celebrará en dicha capital una reunión de primavera los días 22, 24 y 26 de abril próximo.

En cada fecha se correrán cinco pruebas, y las más importantes anunciadas son:

El gran premio del Ayuntamiento sevillano, el gran premio de Sevilla, el Omnium, que se disputará con handicap, y el premio de S. M. el Rey.

La suma total de premios a distribuir en dicha reunión se eleva a 52.500 pesetas.

Las carreras de San Sebastián y Santander

Hemos recibido las listas de inscripciones para diferentes premios que se disputarán en los hipódromos de Lasarte y Bella Vista, y son los que siguen:

Miñin de primavera en San Sebastián

Gran premio de primavera (a correr el domingo 27 de marzo): Nouvel An y Consul, de Címera Martorell; Brabant y Román, del duque de Toledo; Imaginaire y Dauphin, de J. D. Cohn; Albano, de la Srta. María Ussia; Kopek, del marqués de Aldama; Le Friand, Beau, Berliere y Orckrida, de J. Lieux; Don

Quijote, del barón de Velasco; Tivoli, de Henri Kopper; Trumps y La Strouma, del marqués de Amboage; Flying Post y Wood Duck, del marqués de Villamejor; Sandner, de la marquesa viuda de Villagodio; Cri du Caur, de Christophe; Camprison, de Madame L. Galtier; Le Belier, del barón de Rothschild; Vinny, de Matias Murte, y O'Polidoro, de E. Ambatielos.

Premio del Casino (a correr el domingo 10 de abril): Imaginaire y Dauphin, de J. D. Cohn; Kopek, del marqués de Aldama; Consul, de Címera Martorell; Román, Tambour y Vil Argent, del duque de Toledo; Le Friand, Beau, Orckrida y Berliere, de J. Lieux; Trumps y La Strouma, del marqués de Amboage; Tivoli y Cjobyle, de Henri Kopper; Le Belier, del barón de Rothschild; Cri du Caur, de Christophe; Flying Post, del marqués de Villamejor; Vinny, de Matias Murte; Flossy y O'Polidoro, de N. E. Ambatielos; Dulcinea y Libia no, del marqués de Valderas, y Casino de Paris, de Mme. L. Galtier.

Premio del Jockey Club (a correr el domingo 10 de abril): Brabant, Román, Tambour y Vil Argent, del duque de Toledo; Le Friand, Beau, Berliere y Orckrida, de J. Lieux; Tivoli y Cjobyle, de Henri Kopper; Hailon, Petit Petot y Alonso, del marqués de Villamejor; Don Quijote, del barón de Velasco; Vinny, de Matias Murte; Nobobly's Child y Scotland Wood, del conde de la Címera; Babosy, de Címera Martorell; La Stroume y Trumps, del marqués de Amboage; Kopek, del marqués de Aldama; Albano, de la Srta. María Ussia; Camprison, de Madame L. Galtier, y Le Belier, del barón R. de Rothschild.

Miñin de Santander

Gran Criterium Nacional (reservado a los dos años y a correr el día 14 de agosto): Armistice, Talipior, Jactot y Souvenir, de Bayona, del duque de Toledo; Crown Boy, Tea Cossy, Fancy y Grouluf Boy, del conde de la Maza; Floridor, Schumann y Maruxa, del marqués de Villamejor; Risette y Pelerade, del barón de Velasco; Polo y La Serona, del marqués de Perales; Peopin, del marqués de Aldama; Aturuxo, del marqués de Coran; Nadine, del conde de la Címera; Chinita y Hearsini, del marqués de Valderas, y Senorita, del marqués de San Miguel.

FOOT-BALL

El partido de ayer

Los equipos del Athletic y el Racing se encontraron ayer, para el campeonato, en el campo de este último Club, y quedó vencedor el Athletic por dos goals a uno.

JUNTAS

Unión Velocipédica Española (primera región)

Con arreglo al art. 44 del reglamento regional, se convoca a asamblea general ordinaria para el día 29 del corriente, a las diez y media en punto de la noche, y caso de no reunirse número suficiente de socios, se celebrará media hora después en segunda convocatoria.

Esta reunión tendrá lugar en el domicilio de la Sociedad Cultural Deportiva, calle de Pantejos, núm. 3, entresuelo.

EL GAITERO

Villavieja (Asturias) Sidra Champagne, preferida en todo el mundo

Compañía del tranvía DE CADIZ A SAN FERNANDO Y CARACAS CON RECORRIDO DE 20 KILOMETROS. Dirección en San Fernando: Avenida Gómez Rodríguez, 285. Para los turistas que viajen en grupo, la Compañía puede enviar coches especiales. Basta para ello telefonar a la Central de San Fernando con dos horas de anticipación. Precio convencional de coches especiales. El coche puede conducir 48 personas. Moyano, Contreras y Campos (S. en C.) Sucesores de Eduardo Moyano Casa fundada en 1878.-Cádiz. Almacén de coloniales.—Conservas nacionales y extranjeras.—Fábrica de Caramelos, la más antigua de las establecidas en Andalucía. Agentes depositarios en Cádiz de la Leche condensada «La Lechera» Cham (Suiza), la marca más acreditada y apreciada en el mundo entero. (No criar sus hijos con leche de calidad inferior y desnatada.) Escritorios, fábrica y Almacenes: Cánovas del Castillo, 41. (3) JUAN FERNANDEZ Y FERNANDEZ Cosechero de vinos de Valdepeñas y Chielana, marca «Nisanoz». Despacho y escritorio: Rosario, 8.—CADIZ Bodegas en Valdepeñas: Criaco Cruz, núm. 4 Bodegas en Chielana: Enrique de las Morenas, 3 y 5. Esta Casa cuenta siempre con grandes existencias en sus Almacenes de Cádiz para surtir toda clase de pedidos, por importantes que sean. Grandes existencias en vinos de Jerez y Sanlúcar Casa fundada en 1887. (15) Marzán Hermanos (S. en C.) Almacenistas de Coloniales, Harinas, Cereales, etc. IMPORTACIÓN Y EXPORTACIÓN Isaac Peral, núm. 23, CÁDIZ Dirección telegráfica: MARZAN (16)

INDUSTRIA CADIZ COMERCIO El depósito franco Las restricciones Como saben algunos de nuestros lectores, existe en Cádiz una industria que produce beneficios a los intereses económicos y sociales de aquella capital. En los talleres de esta industria encuentran siempre trabajo los obreros gaditanos, y muchas industrias de Cádiz tienen aplicación en aquella. Ciertas restricciones impuestas al régimen de funcionamiento del depósito franco lesionan intereses de la industria aludida, y los perjuicios son tan graves, que la ponen en trance de dar por terminados definitivamente los trabajos. Y ocurre que Francia, que desea por todos los medios posibles que nazca una vida industrial potente en su zona de influencia (a Marruecos, ofrece a esa industria extranjera establecida en Cádiz, la ciudad de Casablanca para instalar sus talleres, y la ofrece también toda clase de facilidades para su labor. He ahí, pues, cómo una industria que florece en una ciudad española tendrá que levantar el campo y marchar a otro país a trabajar. Y tan razonable parece ser la solicitud de que sean dictadas disposiciones que favorezcan la continuación de esa producción en Cádiz, y tanto puede beneficiar los intereses gaditanos, que han gestionado cerca del Gobierno que desaparezcan esas restricciones en el régimen del depósito franco los elementos que constituyen la vida económica y social gaditana, las autoridades todas de la capital y los representantes de la provincia en Cortes. Nos inspiran estas líneas nada más que los intereses gaditanos, y nuestra resolución de hablar de este asunto responde exclusivamente al deseo que sentimos de que florezcan cada día con mayores éxitos las industrias gaditanas. Creemos que el ministro de Fomento, el de Hacienda, o quien entienda en la resolución de este asunto, no ha de mostrarse remiso en atender las justificadas demandas de cuanto represente la vida económica gaditana.

Vapores Correos Españoles de Pinillos, Izquierdo y C.ª CADIZ SERVICIOS RÁPIDOS Y RÁPIDOS A LAS ANTILLAS Y AMERICA DEL SUR FLOTA DE LA COMPAÑIA Conde Wilfredo, Cádiz, Balmes, Barcelona, Catalina, Miguel M. Pinillos, Martín Sáenz, Infanta Isabel Estos magníficos vapores, contruidos expresamente para estas líneas, tienen camarotes de lujo y preferencia, luz eléctrica, telefonía sin hilos, espaciosos salones, muy ventilados, para alojamiento del pasaje de tercera, al cual se sirve pan fresco, vino y carne en las comidas.—Asistencia médica gratuita Para comodidad de los señores pasajeros, la Compañía tiene un remolcador que los lleva gratis desde el muelle al vapor, así como su equipaje Al servicio de la línea Brasil-Plata, con viaje cada 22 días y salidas fijas, están destinados los vapores Cádiz, Barcelona e Infanta Isabel, para Santos, Montevideo y Buenos Aires.—Al de las Antillas, los cinco siguientes: Catalina, Conde Wilfredo, Balmes, Martín Sáenz y Miguel M. Pinillos.—Para los puertos de las Islas de Puerto Rico y Cuba y en combinación con la línea del Plata Informarán sus armadores: PINILLOS, IZQUIERDO Y C.ª, San Agustín, 2, CÁDIZ (31) Varadero SAN ILDEFONSO EN PUNTALES (BAHÍA DE CÁDIZ) CONSTRUCCIÓN Y REPARACIÓN DE TODA CLASE DE BUQUES Largo total del varadero, 360 pies ingleses. Largo total del carro metálico, 148 idem, id. Capacidad para buques hasta 1.000 toneladas «Morson». Tarifa de cuotas muy reducida (13) EMPRESA DE CARRUAJES DE Hijos de D. Diego Mateos antigua de Constantino Paredes.—Cádiz. Carruajes de alquiler, corrientes y de lujo. Servicio para la capital y excursiones. OFICINAS: Plaza Constitución, 8. Plaza de Castelar, 13. Plaza de San Francisco, 4. Calle Fernando García de Arboleya, 6, y Campo de las Delicias, 1. Teléfonos núms. 8 y 264.—Cádiz. (19)

LOS FUNCIONARIOS DE HACIENDA HAN VUELTO AL TRABAJO

Se ha planteado la crisis total

Los funcionarios de Hacienda vuelven a la normalidad

El Comité se reunió ayer tarde, a las seis, permaneciendo deliberando acerca de la línea de conducta a seguir después de conocida oficialmente la dimisión del ministro de Hacienda, hasta las diez y media de la noche, en que la reunión se dio por terminada, quedando redactada la siguiente:

NOTA OFICIOSA

«La mayoría de los representantes del personal del Cuerpo administrativo de la Hacienda pública, considerando que las manifestaciones expuestas en el Parlamento por los jefes de los distintos grupos políticos en su mayor parte, y las divisiones del señor ministro del ramo y de los directores generales que colaboraron en la redacción del real decreto creando cien plazas de jefes de Negociado liquidadores del impuesto de Utilidades, que implican virtualmente la derogación del mismo, y por lo tanto, quedan plenamente satisfechos en sus únicas aspiraciones de los funcionarios, en su afán de evitar con la mayor rapidez posible las perturbaciones que ocasiona al país, han acordado, en unión de las representaciones del personal del Catastro y del ministerio del Trabajo, cesar desde hoy lunes, a las nueve de la mañana, en la actitud de protesta que venían manteniendo.»

Se reanuda el trabajo

Cumpliendo el orden del Comité, esta mañana se ha reanudado el trabajo en todas las dependencias del ministerio de Hacienda, abriéndose las ventanillas al público y despachando los asuntos atrasados.

Se ha advertido en todas las dependencias un deseo vivísimo de activar el despacho de todos los asuntos que por la huelga estaban detenidos.

EL DIA DE HOY

POR LA MAÑANA

Con el rumor que ya a poche a última hora comenzó a circular de que los funcionarios públicos volverían esta mañana a reanudar los servicios a ellos encomendados, cesando en la actitud en que venían colocados desde las doce de la tarde del sábado de la penúltima semana, coincidió el de que el jefe del Gobierno planteara hoy la cuestión de confianza, poniendo las dimisiones de todos los ministros, incluso la suya, en manos de Su Majestad.

Nadie podía en duda que el Sr. Dato procediera de esta manera después de sus declaraciones en las Cámaras, y conocida, por consiguiente, cuál es su manera de pensar con relación al conflicto provocado.

Aterrado el Sr. Dato a la creencia de que en todo esto ha habido una maniobra política, quiere, por lo visto, despejar claramente la situación, separando las dos cuestiones que, a su juicio, están planteadas: una, la parlamentaria; otra, la actitud de los funcionarios de Hacienda y de los que hasta ahora la habían secundado.

Se funda el Sr. Dato, para sostener cuanto piensa respecto de la primera, en la negativa que obtuvo del jefe de los liberales a aceptar un aplazamiento, que de él solicitó, para plantear la cuestión en las Cámaras, decidiéndose el conde de Romanones a hacer la pregunta sobre el decreto, y en la persistencia, más tarde de otras representaciones parlamentarias de tratar de la cuestión el mismo día en que el Gobierno obtuviera el voto de confianza del Senado, como consecuencia de la pregunta del marqués de Alhucemas.

Entiende el Sr. Dato que no es esa la manera de corresponder fuerzas gubernamentales a la conducta que en ocasiones parecidas ha observado él, estando en la oposición, y en que llegó a ofrecer incluso concursos personales.

Esto, repetimos, quiere el Sr. Dato dejarlo en su día bien sentado y completamente aclarado en el Parlamento. Para esto cree que no hay mejor camino como el de dejar el Gobierno, facilitando de ese modo soluciones que él no puede ofrecer.

En cuanto a la cuestión origen verdadero del conflicto, el Sr. Dato se atiene también a cuanto en el Parlamento declaró, o sea a que no se negaría a examinar el decreto en las Cortes para que en éstas se resolviera lo que más conveniente se considerase en cuanto a la suerte del mismo; pero siempre sobre la base de que no claudicaría ante el movimiento de los funcionarios.

La vuelta de éstos a la normalidad no puede ocultarse al Sr. Dato que es un motivo favorable para confiar en soluciones que puedan ofrecer otras situaciones que se constituyeran; pero no él, que no puede prestarse a equívocos, que es sencillamente a lo que equivaldría el cierre en falso de heridas.

Esto es también precisamente una dificultad grandísima para el Sr. Dato, desde el momento en que mucha gente ve en las dimisiones de los colaboradores del decreto y del ministro de Hacienda, y en la vuelta de los funcionarios a sus trabajos la derogación del decreto, y la esperanza de que el Gobierno

abandone todo propósito de acudir a represalias. Si el Sr. Dato, correspondiendo a cuanto anunciara, no entendiéramos de hecho el decreto, es indudable que facilita soluciones tomando la resolución de dejar el Gobierno, apreciando como síntoma, mejor dicho, como suceso favorable para cualquier Gobierno que se forme el restablecimiento de la normalidad en los servicios de la Hacienda pública.

Ya esta mañana, cuando el Presidente del Consejo se dirigió a la cámara regia, tenía conocimiento exacto de la actitud de los funcionarios y había cambiado breves impresiones con algunos compañeros suyos, yendo con la resolución firmísima de plantear la crisis total y tal vez con la de aconsejar a la Corona que celebrase consultas.

CONSEJILLO

La reunión de los ministros en la Presidencia fué de corta duración, una media hora escasa.

Al salir los ministros manifestaron que no había nota oficiosa, porque no se le podía dar el carácter de Consejo. El Sr. Dato les había dado cuenta de la entrevista celebrada con Su Majestad y de los deseos reiterados del Rey de que continuase en el Poder, insistiendo, por su parte, en que no podía continuar.

EL SR. DATO EN PALACIO

A las diez y media de la mañana acudió a Palacio el Sr. Dato, que, preguntado por los periodistas, manifestó que se proponía presentar al Rey la dimisión de todo el Gabinete.

Añadió el Sr. Dato que habría consultas. Al salir el Sr. Dato de Palacio manifestó que informaría a los periodistas en la Presidencia de la situación política.

Añadió que, según su creencia, hoy no habría consultas.

DATO DIMITE IRREVOCABLEMENTE

Después de las doce y media llegó a su despacho oficial el Sr. Dato, a quien esperaba el señor marqués de Lema.

Inmediatamente recibió a los periodistas, expresándose en estos términos:

«Después del Consejo de ministros de ayer, y utilizando el voto de confianza de todos mis compañeros, me he creído en el deber de presentar a S. M. la dimisión de todo el Gobierno, por las causas expresadas en la carta del Sr. Domínguez Pascual, publicada en toda la Prensa y conocida de todos.

Su Majestad ha tenido la bondad de ratificarme inmediatamente su confianza, insistiendo conmigo en el sentido de que accediera a continuar al frente del Gobierno con aquellas modificaciones que pudieran determinar las circunstancias y las conveniencias del interés público.

He declinado con sentimiento, por estimar que así debía hacerlo, y S. M. no ha querido tomar mi determinación como definitiva, indicándome que lo reflexione.

Le he dicho que lo he reflexionado bastante antes de ir al despacho, y me ha pedido que vaya mañana por la mañana a verle, lo que haré obediendo la orden del Rey, naturalmente; pero como jefe dimisionario.

Son bien públicas y conocidas mis manifestaciones en una y otra Cámara con ocasión del conflicto suscitado por los funcionarios de Hacienda, y estimo, como estimo primero el Sr. Domínguez Pascual, que la negativa de la casi totalidad de las oposiciones a conceder un voto de confianza tan circunscrito, como nosotros lo pedíamos, debilita mi acción para proceder en la forma que creo que las circunstancias aconsejan, como indispensable.

Voy a reunir ahora a los ministros para darles cuenta.

Sólo tengo motivos de profunda gratitud para el Rey, que tanto ha insistido en mantenerme como depositario de su augusta confianza. No puedo yo modificar mis convicciones, ni dadas éstas, desertar del cumplimiento del deber por desagradable que éste sea. Esto es todo.»

Después, y repitiendo algo de lo ya manifestado anteriormente, agregó el Sr. Dato, que el Rey, antes de tomar una resolución, quería hablar con él mañana, y que desde luego el Monarca adoptará la determinación que juzgue más oportuna.

«Yo—siguió diciendo el Sr. Dato—creo que no puedo continuar en estas condiciones.» Al ser preguntado sobre si habría consultas, contestó:

«Su Majestad no quiere oír hablar de que lo deje, y yo seguiré siendo Presidente dimisionario mientras el Monarca resuelva.»

Noticias generales

Nuestro querido compañero Mestre Martínez sufre en estos momentos un gran pesar, en el que le acompañamos muy de veras: en Madrid ha fallecido su hermano D. Ramón, distinguido funcionario que fué de la Diputación provincial, muy estimado por su inteligencia y su laboriosidad, y muy querido por sus admirables prendas personales.

Ya sabe Mestre Martínez, nuestro vetera-

no y entrañable compañero, con cuánto cariño nos unimos siempre a sus dolores y cuánta parte tomamos en esta que ahora le aflige.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito del Congreso se encuentra depositado, para entregar a su dueño, un cuclío de piel negro de señora, hallado en la vía pública.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito de Palacio podrán ser reclamados unos paquetes de purpurina extraviados.

El Consejo central directivo de la Alianza Nacional Ferroviaria convoca al personal de Madrid a una reunión que tendrá lugar el día 23 del actual, a las once de la mañana, en el frontón Moderno (calle Nueva de la Trinidad), para dar a conocer las conclusiones aprobadas en la Asamblea.

Los que tosen es porque quieren. Procúrense una cajita pastillas del doctor Andreu.

Bajo la dirección de D. José L. de Lerena, ha comenzado a publicarse una lujosa revista titulada La Farándula, dedicada a teatros y variedades.

Deseamos muchas prosperidades al nuevo colega.

IMPORTANTE

Oposiciones en el Norte

De acuerdo con lo expresado en el anuncio-programa de las oposiciones a plazas de empleado de oficina de la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte, a las que sólo pueden concurrir agentes de la misma e hijos, nietos y hermanos de agentes y ex agentes, se previene a los interesados lo siguiente:

1.º Que el sorteo para señalar el orden en que habrán de actuar se celebrará el día 7 de febrero próximo, a las tres de la tarde, en el edificio B (oficinas de la División comercial, paseo del Rey).

2.º Para conocimiento de los interesados, y a los efectos a que se refiere el recibo que se les ha facilitado al entregar la documentación, se exhibirá en el edificio B (oficinas de la División comercial) una lista de todos los opositores, con el número que les haya correspondido en el sorteo.

3.º Que los ejercicios comenzarán el lunes día 14 de febrero próximo, a las tres en punto de la tarde, en el indicado edificio B (División comercial).

4.º Los señores opositores que deban completar su documentación han de efectuarlo imprescindiblemente hasta el día 12 de dicho mes de febrero, a las seis de la tarde, como maximum, bien entendido que de no haberlo realizado para dicho día y hora, se entenderá que renuncian a tomar parte en las oposiciones.

5.º Los señores opositores que no se hayan presentado aún a reconocimiento facultativo, podrán verificarlo hasta las doce de la mañana del día en que les correspondía practicar el primer ejercicio, entendiéndose igualmente que el que deje incumplida esta prevención renuncia a tomar parte en las oposiciones.

6.º Que a partir de la publicación del presente aviso, deberán estar atentos a lo que se exponga al público en el repetido edificio de la División comercial, paseo del Rey.

EN VICÁLVARO

Incendio

en el cuartel de Artillería

Momentos antes de cerrar esta edición llegan a nosotros noticias en las que se nos da cuenta muy someramente de un incendio en Vicálvaro.

Parece ser que desde los primeros momentos el fuego, que ha hecho presa en el cuartel de Artillería de la vecina población, ha adquirido grandes proporciones.

Del siniestro se ha dado cuenta a las autoridades de Madrid, que han enviado elementos para combatirlo.

DE MUSICA

El concierto de Bellas Artes en Priedo

El que debía haberse celebrado el viernes se trasladó al lunes, que se celebrará con el siguiente programa:

Euryanthe (obertura). Año Nuevo (fragmento sinfónico, inspirado en una poesía de Rubén Darío).

Parsifal (El jardín encantado de Klingsor). Tercera sinfonía (escocesa), en cuatro tiempos.

Iberia.—I. Por las calles y caminos.—II. Los perfumes de la noche.—III. La mañana de un día de fiesta.

Redención (introducción de la segunda parte del oratorio).

Conciertos matinales.

Orquesta Lassalle

La Empresa y la Dirección de la orquesta de los conciertos Lassalle, siguiendo su plan cultural, organizan para el domingo 23, en el teatro del Centro, un concierto extraordinario y fuera de abono, a las once de la mañana, a precios populares, de 2,50 pesetas la butaca y una la entrada general, con el siguiente magnífico programa:

Händel, concierto para orquesta de cuerda; Tchaikowsky, Sinfonía patética; Sibelius, Valse triste; Serrano, La primera salida de Don Quijote; Wagner, obertura de Tannhäuser.

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 22 de enero.

4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 69,37; E, 69,25; D, 69,00; C, 69,50; B, 69,56; A, 70,50; G y H, 00,00; Diferentes series, 69,50; Fin corriente 00,00; Fin próximo, 00,00.

4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 81,75; E, 81,75; D, 82,75; C, 83,70; B, 83,00; A, 84,00; G y H, 84,25; Diferentes series, 00,00.

4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie E, 00,00; D, 00,00; C, 86,50; B, 00,00; A, 86,50; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 92,00; E, 92,75; D, 92,75; C, 96,00; B, 93,00; A, 96,00; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 00,00; E, 00,00; D, 00,00; C, 92,60; B, 93,60; A, 92,55; Diferentes series, 92,60.

CARPETAS AL 4 POR 100 INTERIOR.—Diferentes series, 00,00.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1913, 00,00; Obligaciones de 1863, 00,00; Expropiaciones Interior 5 por 100, 00,00; Cédulas del Ensanche, 90,00; 1908 (Deudas y Obras), 00,00; Empréstito de 1914, 00,00.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100, 91,00; Idem al 5 por 100, 93,30.

VALORES INDUSTRIALES (acciones).—Banco de España, 665,00; Hipotecario, 245,00; Hispanoamericano, 000,00; Español de Crédito, 130,00; Tabacos, 260,00; Explosivos, 000,00; Castilla, 00,00; G. Azucarera preferentes, 93,00; Id m ordinarias, 00,00; Altos Hornos, 000,00; Duro Felguera, 80,00; Unión Alcolholera, 00,00; Español del Río de la Plata, 260,00; Alicantes, 232,00; Nortes, 223,00; Andaluces, 000,00.

OBLIGACIONES.—Azucarera: estampilladas, 000,00; Idem no estampilladas, 00,00; Bonos Banco España, 4 por 100, 000,00; M. Z. A. 3 por 100, 00,00; Nortes, 19,50, 00,00.

MONEDA EXTRANJERA.—Francos, 50,35; Libras, 27,96; Francos suizos, 116,00; Dólares, 7,52; Marcos, 12,45; Liras, 26,00.

MARRUECOS

El aguinaldo del soldado

Melilla.—Ayer se efectuó el segundo y último reparto de la suscripción para el aguinaldo. Han sido exceptuados los suboficiales y los sargentos. A cada cabo y soldado le han sido entregadas siete pesetas y media, más las cajetillas y cigarrillos correspondientes. A los cabos y soldados que se hallaban en filas el día de Nochebuena y que han sido licenciados recientemente, se les remitirá lo que les ha correspondido a sus residencias respectivas.

Banquete

Ha sido obsequiado con un banquete el señor Martínez Tovar, que dirige la compañía que actúa en el teatro Reina Victoria. Entre los comensales había algunos conocidos indígenas. Se envió un telegrama al alcalde de Málaga dándole cuenta del homenaje al distinguido malagueño.

Boda y viaje

En breve contraerá matrimonio Muley Mustafá y previamente autorizado marchará después a Madrid.

Pailebot saqueado por los moros

El pailebot «San José», de la matrícula de Málaga, que desde este puerto se dirigía al de Alhucemas con cargamento de maíz, se vio obligado a detenerse varios días frente a la costa marroquí por la prolongada calma.

Una pequeña embarcación tripulada por merodeadores indígenas logró abordarle durante la noche, y los moros se llevaron a tierra al patrón del pailebot, a dos tripulantes y cien sacos de maíz.

El resto de la tripulación logró marchar con el pailebot hasta fondear en la bahía del Peñón de la Gomera.

Nueva posición

El alto comisario participa al ministro de la Guerra os siguientes:

«Comandante general de Melilla comunica que el día 21 efectuó un convoy a Enyal, estableciéndose una posición intermedia sobre el camino para asegurar su protección y vigilancia, no habiendo ocurrido novedad.

Melilla, 22.—Muy temprano salió de la posición de Be Tieb el convoy para aprovisionar una posición de la kabila de Beni Said, protegiéndole fuerzas de Policía indígena y de regulares, indígenas también, mandados por el coronel Sr. Morales.

Dichas fuerzas ocuparon una posición intermedia sobre el camino, con objeto de asegurar la comunicación. Después de fortificarse, las tropas protectoras regresaron sin novedad.

El Desayuno Escolar

Últimas cantidades recibidas para el sostenimiento de esta institución benéfica:

Unas señoras que ocultan su nombre, 20 pesetas; doña Matilde de Ferreros, 10; El papá de unos niños, 15; Una abuelita, 5; Señora de R., 10; A. F. C., 15; Un señor, 1. Total, 76 pesetas.

Los Reyes Magos se han mostrado poco espléndidos este año para esos pobres niños que a diario concurren a las Escuelas nacionales, dispuestos a nutrir sus inteligencias después de haber tonificado sus estómagos con la leche hervida, caliente, y con pan que les proporcionan las mismas maestras encargadas de recoger los donativos para remediar en parte las miserias de sus discípulos y discípulas.

¡Setenta y seis pesetas para 260 niños, cuyo desayuno diario supone 52 pesetas; esto es, mil quinientas sesenta pesetas mensuales! ¡Qué año más triste se presenta para los pobres escolares, que cifran sus esperanzas

INDICADOR DE MADRID

HOTELES

Gran Hotel Iberia. Arenal, 2, tel.º 1.283. Pensión completa desde 12 ptas. Cuarto de baño.

ADARVE Y COMPANIA

Bastones y paraguas. Trujillos, 2, Fábrica.

¡A comer bien! Restaurante.

Valentín Fernández, San Alberto, 3. T. 1.683

CAFES

Los mejores, plaza de Santa Ana, 12.

JUGUETES Y COCHES PARA NIÑOS

Bazar de la Unión, calle Mayor, número 1.

LA COMPANIA DE MADERAS

Madrid (Argumosa, 14; teléfono M 689), Santander, Bilbao, San Juan (Avilés), Pasajes, Alicante y Huelva.

MAQUINAS PARLANTES Y DISCOS

Agencia Odeón, Preciados, número 1.

Para todo cuanto se relacione con esta sección dirigirse a la Empresa anunciadora de Valeriano Pérez, Plaza del Progreso, 9, entresuelo, izquierda. Teléfono 79-M.

de reconstitución física en la caridad del público!

Padres, madres y almas todas de nobles sentimientos: no os olvidéis de que en la Herbería de Romo, Alcalá, 5, y en los almacenes de Ceferino Trallero, Pontejos, 2, se reciben donativos y pueden hacerse suscripciones para el Desayuno Escolar.

LA COMPANIA DE MADERAS

Madrid, Argumosa, 14; teléfono M-689. Bilbao, Santander, Gijón, San Juan (Avilés), Pasajes, Alicante, Huelva.

HUNDIMIENTO DE UN ANDAMIO

DOS OBREROS HERIDOS

En una obra de la calle de Méndez Alvaro se vino abajo un andamio en el que trabajaban varios obreros, resultando dos de ellos con heridas y contusiones de alguna importancia.

Después de asistidos en la Casa de Socorro del distrito fueron trasladados a sus respectivos domicilios.

El Juzgado de guardia se personó en ellos para aclarar la forma en que ocurrió el accidente.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 22.

SUCESOS DEL DIA

Un accidente con dos heridos

Al realizar un viraje rápido en la calle de la Magdalena un autocamión de la Empresa del Metro, que llevaba una carga de lingotes de hierro, fué a chocar al cargador Gabriel López Fernández, que iba dentro del vehículo, y que sufrió grave fractura de la pierna derecha. También el cargador Domingo Palomar fué despedido del vehículo y cayó sobre la portada de una tienda, rompiendo los cristales y produciéndose lesiones de consideración en una mano.

Doméstica ladrona

Por la Guardia Civil de las Ventas se ha detenido a Emilia Fernández y Fernández, de diez y seis años, habitante en el Arroyo del Calero, la que, después de prestar servicio en dos casos en calidad de sirvienta, desapareció con ropas y efectos.

Contra un industrial de mala fe

Contra el comerciante Máximo Redondo Fernández, dueño del establecimiento de comestibles de la calle de Bravo Murillo, número 13, se han presentado varias denuncias por haber efectuado diversas compras y dispuesto de los géneros, después de haber hecho suspensión de pagos.

La última denuncia presentada anoche en el Juzgado de guardia asciende a 25.000 pesetas.

El importe total de lo adquirido por este procedimiento se eleva a 300.000 pesetas.

Academias y Sociedades

Ateneo de Madrid.—El domingo 23, a las seis y media de la tarde, dará el Sr. D. Alfonso Fernández Alcalde una conferencia sobre el tema siguiente: «Historia de la Medicina».

El lunes 24, a las seis y media, el señor D. Mariano Ferrer Bravo dará una conferencia sobre «La conquista de Xexaem» (con proyecciones).

PARISIANA

MONCLOA

TODOS LOS DIAS

Gran programa de atracciones Servicio de automóviles, subvencionado por el Casino, una peseta asiento Desde Alcalá, esquina a Sevilla, hasta el Parque y viceversa

MAGNESIA BISHOP

Los Sres. ALFRED BISHOP LTD., de Londres

CITRATO DE MAGNESIA EFERVESCENTE BISHOP

Tienen el honor de participar a sus numerosos clientes de España que, venidas las dificultades que ocasiona la guerra, ya hacen todos los envíos necesarios, y por tanto, las botellas de su famoso CITRATO DE MAGNESIA EFERVESCENTE BISHOP que todo el mundo debería usar constantemente porque, tomado en ayunas, regulariza las funciones del estómago, hígado y riñones, y contribuye poderosamente a la conservación de la salud. El salino de frutas naturales BISHOP es indispensable para enfermos del estómago, hígado y riñones, y para los gotosos y reumáticos. Pueden tomarlo los diabéticos, porque no tiene azúcar.

TAMBIEN HALLARAN A LA VENTA SU SALINO DE FRUTAS NATURALES BISHOP porque sus imitaciones ya saben que no dan resultado. Por algo tiene esta magnesia un sabor inimitable y se venden tantos millones de botellas de ella en todo el mundo.

Desde Barcelona

Viajeros
Barcelona, 22.—En el expreso de esta mañana han llegado los Sres. Cambó, Ferrer y Vidal, Bertrán y Serra, Rahola, Emiliano Iglesias y barón de Güell.

Tranviario detenido
Ha sido detenido el cobrador del tranvía José Salmerón porque al cearse un muchacho del tranvía donde aquí prestaba servicio, se negó a dar el número y nombre a un guardia de Seguridad, y además le agredió con el billeteo, causándole una lesión, de la que fué curado en la Casa de Socorro del distrito.

Instalación de un aeródromo
La ponencia municipal de aviación ha acordado proponer a la Comisión de Fomento que se confirme en el próximo presupuesto extraordinario la cantidad de 400.000 pesetas con destino a los gastos necesarios para la instalación de un aeródromo internacional de fibra aterrizaje.

Los crímenes sociales

Entierros
Barcelona, 22.—Esta tarde, a las tres, se verificará el entierro del inspector de Vigilancia D. Antonio Espejo, asesinado el miércoles, a las seis de la tarde, cuando volvía de practicar un servicio, por encargo de sus superiores, en el café Español.

Veintiuna autopsias en un día
Barcelona, 22.—Ayer, a medio día, iban ordenadas por la autoridad judicial hasta veintiuna autopsias por muerte violenta, ocurridas en el breve plazo de treinta y seis horas.

Coches para bodas
Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Generales que desaparecen
¿Otra revolución en Méjico?
Méjico. — Comunican de Guatemala que el general mejicano Félix Díaz, sobrino del ex Presidente D. Porfirio Díaz, recientemente prisionero en el Estado de Veracruz, y deportado a Cuba, consiguió evadirse, embarcando para los Estados Unidos, desde donde se propone pasar a Méjico por la frontera.

Patronos y obreros
En la fábrica de Serra
Barcelona, 22.—En la fábrica de los señores Serra y Valet, situada en la calle de Begur, algunos obreros del Sindicato único se negaron ayer a trabajar con los del libre, y en vista de ello, éstos últimos se retiraron del trabajo.

Esta mañana, los del Sindicato libre volvieron al trabajo, y varios del único, al notificárseles el portero que no habían sido despedidos los del libre, se retiraron del trabajo, dirigiéndose a Sans y reuniéndose detrás del mercado, adonde acudió la Policía, que detuvo a trece, de los que poco después fueron puestos en libertad nueve, pasando los cuatro restantes a la Jefatura Superior de Policía.

El gobernador, que habló con los Sres. Serra y Valet, les manifestó que debían cerrar la fábrica antes que someterse a las imposiciones de los rojos, despidiendo a los libres.

Las subsistencias en Barcelona

Baja de precios
Barcelona, 22.—Continúa, aunque lentamente, la baja de precios del pescado fresco. Según el gobernador civil, mañana habrá gran abundancia de este artículo, habiendo empezado a establecerse puestos de venta de pescado.

Carné de cabra
La Comisión de Abastos ha acordado proponer al Ayuntamiento que se modifique el acuerdo consistorial relativo a la venta de carne de cabra, en el sentido de que se autorice la venta en las tiendas que actualmente se dedican a ello y en aquellas otras que se comprometan a hacerlo; pero sin que puedan vender otra clase de carnes. Deberán poner un cartel anunciador del precio, y además esta carne será vendida 75 céntimos o una peseta más barata por kilo que la carne de carnero.

En lo sucesivo no se sacrificarán en los mataderos más reses de esta clase que las necesarias para el consumo diario.

En otros palcos estaban: la duquesa viuda de Valencia con la duquesa de Maqueda y la marquesa de Espeja; la marquesa de Casamendiar con la condesa de Castilla y las señoras y señoritas de Muguero y de Rodríguez de Rivas; la señora de Dato con sus hijas; la duquesa viuda de Sotomayor con la marquesa de Guimaray y las señoritas de Heredia y de Giles; la duquesa de Tovar con su hija la señorita de Bermejillo; la condesa de Ribadavia con las señoritas de Camarasa; la duquesa de Santa Elena con la marquesa de Bondad-Real; la marquesa de Rocamora con la de Casa-Valdés; la marquesa de Villatoya con su hija y con la duquesa de Vistahermosa y vizcondesa de Bahía-Fronda.

Con la duquesa de Sotomayor estaban las señoritas de Martínez de Rujo; con la marquesa de la Romana, la señorita de Castellanos; con la baronesa de Segur, la señorita de Maldá; con la duquesa de Tarancón, la condesita del Recuerdo; la embajadora de Italia, baronesa de Fasciotti; madame y Mlle. Scasi, madame de Vienne, la señora de Mengotti, esposa del ministro de Suiza; las señoritas de Cardona, la condesa de Pardo Bazán con la señorita de Quiroga; las marquesas de Bolareque, Valdefuentes, Santa Cristina, Rafael, Lamberty, Cayo del Rey, Bazán y Jura-Real; duquesas de la Victoria; condesas de Cabrillas, Artaza, Arcentales y del Vado; la vizcondesa de Eza; las señoras y señoritas de Núñez Topete, Cardona, Jaeger, San Miguel, Martínez de Campos, Novallas, Carvajal, Pardo y Manuel de Villena, Castillo, Olivares, Travesedo, Caballero y Echagüe y muchas más.

La función tuvo el éxito que merecía y el teatro se vió completamente lleno de público selecto.

Los Reyes, en uno de los entreactos, llamaron a su palco a la Sra. Quiroga, colmándola de elogios, que ella agradeció profundamente conmovida.

Las señoras de la Junta enviaron una enorme «corbille» de flores, a la que acompañaba una hoja de papel satinado con sus firmas al pie de unas palabras de gratitud a la notable actriz argentina por su generoso desprendimiento.

La Junta de damas, compuesta de las duquesas de Plasencia, Medinaelli, duquesa viuda de Sotomayor, marquesa de Valdeolmos y condesas de Torre Arias y de la Viñaza, que recibió y despidió a SS. MM. y AA. RR., fué muy felicitada por el éxito obtenido con la organización de tan agradable festival.

Muerte del generalísimo serbio
Belgrado.—Ha fallecido en esta capital el generalísimo serbio, mariscal Jivoin Michitch. La noticia de la muerte de este gran soldado, extendida rápidamente por la ciudad, ha causado gran tristeza, y constituye una pérdida nacional.

EN LA PRINCESA
FUNCION BENEFICA

La Junta de damas organizadora de una función a beneficio de los niños rusos fugitivos de Crimea no pudo, como era su deseo, celebrarla en el teatro Real; pero, gracias a la amabilidad de la artista Camila Quiroga, ha podido celebrarla en el de la Princesa.

Se puso en escena la comedia Cuervos rubios, del Sr. Martínez Cuitiño.

Toda la Familia Real honró con su presencia el espectáculo, ocupando varios palcos con su alta servidumbre.

En el primer proscenio estaban SS. MM. los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria y la Reina Doña Cristina, con sus Altezas la Princesa Beatriz de la Gran Bretaña y el Archiduque Alberto de Austria; en los contiguos, SS. AA. las Infantas Doña Isabel y Doña Luisa, el Infante D. Carlos y los Príncipes Raniero y Gabriel de Borbón.

De la alta servidumbre formaban parte, como damas de guardia, la duquesa de T'Sercias Tilly y la duquesa de Aliaga.

En otros palcos estaban: la duquesa viuda de Valencia con la duquesa de Maqueda y la marquesa de Espeja; la marquesa de Casamendiar con la condesa de Castilla y las señoras y señoritas de Muguero y de Rodríguez de Rivas; la señora de Dato con sus hijas; la duquesa viuda de Sotomayor con la marquesa de Guimaray y las señoritas de Heredia y de Giles; la duquesa de Tovar con su hija la señorita de Bermejillo; la condesa de Ribadavia con las señoritas de Camarasa; la duquesa de Santa Elena con la marquesa de Bondad-Real; la marquesa de Rocamora con la de Casa-Valdés; la marquesa de Villatoya con su hija y con la duquesa de Vistahermosa y vizcondesa de Bahía-Fronda.

Con la duquesa de Sotomayor estaban las señoritas de Martínez de Rujo; con la marquesa de la Romana, la señorita de Castellanos; con la baronesa de Segur, la señorita de Maldá; con la duquesa de Tarancón, la condesita del Recuerdo; la embajadora de Italia, baronesa de Fasciotti; madame y Mlle. Scasi, madame de Vienne, la señora de Mengotti, esposa del ministro de Suiza; las señoritas de Cardona, la condesa de Pardo Bazán con la señorita de Quiroga; las marquesas de Bolareque, Valdefuentes, Santa Cristina, Rafael, Lamberty, Cayo del Rey, Bazán y Jura-Real; duquesas de la Victoria; condesas de Cabrillas, Artaza, Arcentales y del Vado; la vizcondesa de Eza; las señoras y señoritas de Núñez Topete, Cardona, Jaeger, San Miguel, Martínez de Campos, Novallas, Carvajal, Pardo y Manuel de Villena, Castillo, Olivares, Travesedo, Caballero y Echagüe y muchas más.

La función tuvo el éxito que merecía y el teatro se vió completamente lleno de público selecto.

Los Reyes, en uno de los entreactos, llamaron a su palco a la Sra. Quiroga, colmándola de elogios, que ella agradeció profundamente conmovida.

Las señoras de la Junta enviaron una enorme «corbille» de flores, a la que acompañaba una hoja de papel satinado con sus firmas al pie de unas palabras de gratitud a la notable actriz argentina por su generoso desprendimiento.

La Junta de damas, compuesta de las duquesas de Plasencia, Medinaelli, duquesa viuda de Sotomayor, marquesa de Valdeolmos y condesas de Torre Arias y de la Viñaza, que recibió y despidió a SS. MM. y AA. RR., fué muy felicitada por el éxito obtenido con la organización de tan agradable festival.

GRAVE ACCIDENTE
Arrollado por un tranvía

D. Juan Bernal Sánchez, de veintitrés años, oficial de Correos, natural de Cartagena y domiciliado en la Glorieta de Embajadores, núm. 7, tercero, fué a subir a un tranvía en marcha en la calle de Alcalá; resbaló y le cogió la jardinera, pasándole las ruedas por encima de la pierna derecha y el pie izquierdo.

La pierna quedó totalmente destruida y le fué desarticulada por la rodilla en la Casa de Socorro del distrito de Buenavista, practicando la operación los doctores Soler, García López y Vila y el ayudante Sr. Barbero.

El estado del herido es muy grave. Había llegado por la mañana a Madrid, procedente de Cartagena.

EN LOS JARDINES DE LA INFANCIA
Inauguración de un comedor

En el amplio y soleado edificio de la Institución Jardines de la Infancia, hemos asistido al acto interesante de inaugurar el «comedor infantil», a cuyo sostenimiento contribuye con fondos la Matritense de Caridad, a semejanza de lo que hace con otros comedores escolares instalados en esta corte.

Asistieron, invitadas por su directora, doña María Luisa Ramos y de la Vega, distinguidas personalidades y numerosas damas, el obispo de Valladolid, el subinspector general de Enseñanza, Sr. Torromé; el catedrático D. Alberto Segovia, el Sr. García Molinas y las inspectoras de escuelas Sras. Bécares y Tarrogo, que comprobaron el esmero y cuidado que la directora y el Cuerpo de profesoras de aquellas Escuelas ponen en hermanar la enseñanza y la higiene, alterando la instrucción docente con los ejercicios físicos al aire libre, en plena Naturaleza, para crear alumnas sanas, robustas y equilibradas.

Las niñas realizaron en presencia de los invitados algunos ejercicios de gimnasia sueca, cantaron un coro, «La canción del niño» y un lindísimo «fado», acompañadas magistralmente por la profesora de Música, Conchita Tomasetti, y luego pasaron al nuevo comedor, artística y caprichosamente decorado, adornado con guirnaldas de flores, donde se les sirvió un verdadero banquete.

El obispo bendijo la comida, y la fiesta terminó con justas y entusiastas felicitaciones a la directora y profesoras de la casa por la admirable organización de la solemne, la perfecta instrucción de las alumnas y por la inauguración del comedor para niñas pobres, que implica un progreso enorme en estos centros de enseñanza, donde se ha de mirar lo mismo a la parte moral e instructiva que a la corporal y física, con arreglo a los preceptos de la Pedagogía moderna.

AVISOS UTILES
COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «ANTONIO LOPEZ» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 25 del corriente enero de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, en expedición ordinaria para Nueva York, Cuba y Méjico.

El vapor «ISLA DE PANAY» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 20 del próximo febrero de Cádiz y de Barcelona, el 25, en expedición ordinaria para Filipinas, haciendo las escalas de Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

El vapor «CATALUÑA» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 21 del corriente enero de Barcelona, el 22 de Valencia, el 23 de Alicante y el 26 de Cádiz, en expedición ordinaria, con destino a Fernando Poo.

El vapor «INFANTA ISABEL DE BORBON» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 4 del próximo febrero de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, en expedición ordinaria para Canarias, Montevideo y Buenos Aires.

CARRILES
1.500 toneladas, carriles belgas varios tipos, con eclisas, tornillos, cambios. Entrega inmediata.—S. A. LA VASCOGADA.

Peligros, 3, entresuelo.

En los ministerios
GRACIA Y JUSTICIA
UNA MEMORIA INTERESANTE.

— El director general de Prisiones, D. José María Cervantes, ha publicado una extensa y razonada Memoria sobre sus últimos viajes de inspección a los diferentes establecimientos penitenciarios de España.

Es un trabajo digno de todo encomio, pues en él se revela el detenimiento con que ha estudiado tan ardua cuestión y la competencia de este culto funcionario, a quien felicitamos sinceramente, puesto que con dicho folleto ha puesto de manifiesto una vez más sus excelentes dotes de laboriosidad y el celo que despliega en los altos cargos que por sus cualidades nada comunes le confían quienes conocen su positivo valer.

Raquel Meller, agredida
Se teme que pierda un ojo

Montevideo.—Trabajando anoche en el teatro Solís la exquisita artista española Raquel Meller, un individuo, desde el paraiso, le arrojó una moneda, yendo a darle en un ojo, con la fuerza de un proyectil.

Raquel Meller sufrió una herida de importancia y se desmayó, teniendo que suspenderse el espectáculo.

El público en masa protestó contra la salvajada.

La concurrencia desfiló después por el camarín de la artista a enterarse de su estado.

Los médicos de la Empresa practicaron la primera cura, teniendo necesidad de vendarle toda la cara.

No se sabe cuándo podrá reanudar sus tareas artísticas.

Se teme que pierda el ojo.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7

ESTA EN PERIODO DE ORGANIZACION Y EN MOMENTO OPORTUNO APARECERA EN MADRID EL PERIODICO DIARIO EL TIEMPO
POLITICO, LITERARIO Y FINANCIERO
Sus colaboradores serán los literatos, escritores y políticos más prestigiosos de España.

GLOARIO
LENGUA ESPAÑOLA
EGUILAZ Y YANGUAS
Palabras orientales del idioma español.—GRANADA

CAPSULAS QUININA PELLETIER
Las Capsulas de Pelletier son soberanas contra las Fiebras, las Jaquecas, las Neuralgias, la Influenza, los Asistidos y la Grippe.

25 pesetas
diarias de ganancia, personas ambos sexos, edad y condición, sin capital. Trabajo en familia. Apartado n.º 41. 378 (Casilla 64. Sec. Exportación). Barcelona.

Cura segura y pronta de la ANEMIA Y LA CLOROSIS
EL LICOR LAPRADE
es el mejor de s ferruginosos; no ennegrece los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias, Collin y Compañía. PARÍS.

AVICO
La casa que paca más por toda clase de alhajas, de oro, plata, platino, dentaduras y PARELLETAS DEL MONTE es Plaza Santa Cruz, 7. Platería.— Teléfono 772 M

EL EXCMO. E ILMO. SEÑOR
Don Nicolás Rodríguez Abaytúa
DOCTOR EN MEDICINA Y CIRUGIA, ACADÉMICO NUMERARIO DE LA REAL NACIONAL DE MEDICINA, CONSEJERO DEL REAL DE SANIDAD, EX PRESIDENTE DE LA ACADEMIA MEDICO-QUIRURGICA MATRITENSE, EX SENADOR DEL REINO, CABALLERO GRAN CRUZ DE ALFONSO XII, COMENDADOR DE NÚMERO DE ISABEL LA CATÓLICA Y SOCIO DE OTRAS VARIAS CORPORACIONES CIENTÍFICAS NACIONALES Y EXTRANJERAS
Ha fallecido el día 22 de enero de 1921
A la una y media de la madrugada
HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES
R. I. P.
Los Excmos. Sres. Presidentes de la Real Academia de Medicina y del Real Consejo de Sanidad; su hermana, doña Francisca; sus sobrinos, primos y demás parientes, y sus albaceas testamentarios,
SUPLICAN a sus amigos se sirvan encomendar a Dios Nuestro Señor el alma del finado.
La conducción del cadáver desde la casa mortuoria, calle de la Lealtad, 15, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, se verificará el domingo, 23 del corriente, a las once de la mañana.
NO SE REPARTEN ESQUELA: NI SE ADMITEN CORONAS. (11)

LOTERIA NUM. 17
Esta afortunada Admón. envía billetes a provs. de todos los sorteos. D. L. Serrano. Magalena, 28, Madrid.

Pérdida
Perro fox-terrier, de pelo duro, blanco, con manchas negras y fuceo. Se gratificará bien, Barquillo, 13; atiende por Doggy

La Esmeralda. La casa que más dinero da por alhajas, dentaduras y papeletas del Monte.—Postas, 26, platería.—Teléfono 64.

EMPLEO INMEDIATO
EN SU MISMO HOGAR
150 pesetas mensuales. (Retribución mínima)
Novísima y fácil ocupación, propia para señoras y caballeros, dispongan unas horas diarias. Solicitámonos en cada población para importante casa exportadora.—Información detallada, dirigiéndose (simple postal). Apartado 1.027.—MADRID.

ESTERAS
linoleum, terciopelos, lules, gran calidad. Teléfono 49-65 SAN BERNARDO, 2

Alhajas,
antigüedades, objetos de arte. Clavel, 8, y Eracle, 5. Teléfonos 19-30 y 19-31.

CAFES
Y TES de todas clases. CHOCOLATES elaborados PLAZA SANTA ANA, 12

LA MODA

EL IMPERTINENTE

Por de pronto, amigas lectoras, si os es posible, no lo uséis. El impertinente en la mujer es tan difícil de manejar como el monóculo en el hombre; añadiendo, además, que, así como el monóculo, el impertinente es antipático a la mayoría de la gente.

Cuando se aproxima a los ojos para mirar a las personas, parece que se las escudriña severamente. Si en un comercio se examina con ellos las mercancías, da la sensación de que las desdennamos, y si con su ayuda miramos detenidamente a una persona, tened la seguridad de que esto la molesta.

De aquí que haya merecido el adjetivo que indica su nombre.

Estos inconvenientes los enumero para desilusionar a las que, sin necesidad, por creerlos elegantes, los emplean.

Las cortas de vista que, con razón, no admiten los lentes ni gafas para la calle, hacen bien en sustituirlos por los impertinentes.

A éstas voy a dirigir unos cuantos consejos:

Con preferencia, elegid un impertinente de concha oscura y ojo grande, redondo; son los más elegantes y no tienen el inconveniente de marcar ojeras con el



Bonita idea la de un farolillo chino bordado sobre una bata de casa y del cual descenden unas guirnaldivas de follaje.



En un vestido de casa, fresa con una tira incrustada, formando picos, azul marino, qué idea tan graciosa la de ese delantal, que dará aires de mujercita de su casa aun a la más despreocupada.



Esta bata, de terciopelo de lana, es confortable gracias a ese enorme cuello capa.

EL MEJOR DENTÍFRICO

CORALINE

PEDIDLO EN LAS PERFUMERIAS

RESFRIOS TOS. GRIPE

CATARROS, ASMA LARINGITIS, BRONQUITIS CONSECUCIAS DE TOS FERINA Y SARAMPION son combatidos con buen éxito por el

PULMOSENUM BAILLY

Remedio muy activo para conseguir la curacion de las Enfermedades de las Vias respiratorias. Empleado en los Hospitales Recomendado por la mayoría del Cuerpo Médico Francés Adoptado por más de 30.000 Médicos extranjeros. MODO DE EMPLEO: Una cucharadita por la mañana y otra por la noche En todas las Farmacias



Exigase el nombre PULMOSENUM-BAILLY 15, Rue de Rome, PARIS

Agente general: J. URIACH y Compañía, Bruch, 49, BARCELONA

Agencia de Publicidad, León, 20.

Emplastos Alcock

Marca Aguila. (Fundada en 1847).

El medicamento Mas Maravilloso Del Mundo Para Uso Externo.



Dolores en la Espalda. Los Emplastos Alcock no tienen igual. Fortalecen los Espaldas Debiles de manera incomparable.

Dolores en el Costado. Los Emplastos Alcock los alivian pronto, y al mismo tiempo fortalecen el costado y dan energía.

El Emplasto Alcock es el primitivo y legítimo. Este Emplasto es el remedio universal y se vende en todas las Boticas del mundo civilizado. Aplicadlo donde quiera que se sienta dolor.

Quando necesiteis una píldora TOMAD UNA Píldora Brandreth (Fund. en 1752.) Para Estruñimiento, Bile, Dolor de Cabeza, Desvanecimiento, Indigestión, etc. DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO. Agentes en España—J. URIACH & CA., Barcelona.

PASTILLAS MORELLÓ

RESFRIADOS, TOS, CATARROS, ASMA, BRONQUITIS, RONQUERA, etc.

OBAN POR INHALACION Antiséptica y Balsámica del Eucalipto Sávia de Pino y Bálsamo de Toldi, al disolverse en la boca. Su uso puede ser ilimitado.

Si respiráis con una PASTILLA VALDA EN LA BOCA os preservareis del FRIO, de la HUMEDAD, de los MICROBIOS. Las emanaciones antisépticas de este maravilloso producto impregnarán los recodos más inaccesibles de la Garganta, de los Bronquios, de los Pulmones, y los harán refractarios a toda congestión, a toda inflamación, a todo contagio. NIÑOS, ADULTOS, ANCIANOS Procuraos en seguida, Tened siempre a mano LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA que se venden solamente en CAJAS llevando en la tapa el nombre VALDA

LA PUBLICIDAD AGENCIA DE ANUNCIOS León, 20, teléfono 1.085 Se reciben Anuncios, Esquelas, Reclamos, Noticias y toda clase de publicidad

LLOYD REAL HOLANDES "RONINKLIJRE HOLLANDSCHE LLOYD" AMSTERDAM Servicios regulares por Vapores correos rápidos desde los puertos de La Coruña y Vigo, para América del Sur: Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, y para Cuba, Méjico y Norte América: Habana, Veracruz y Nueva Orleans, ADMITEN PASAJEROS DE TODAS LAS CLASES Dirijanse para informes, precios de pasajes y fechas de salidas, al representante general de la Compañía, Raimundo Molina y Couceiro, Consignatario. LA CORUÑA EN MADRID VIGO (Sucursal). Compañía Internacional de Coches-Camas. Telegramas: SLEEPING Calle de Alcalá, núm. 62.

RELOJ DE BOLSILLO GEMELO para teatro

¡¡Por 3 ptas!!!

¡Increible, pero verdad! Efectivamente, en Alemania, en lugar de hacer huelgas, se trabaja activamente y se operan verdaderos milagros... La mundial fábrica Optische Industria de Lipsia ha construido un magnifico conjunto de artículos utilísimos de última novedad, a saber: 1.º Magnifico gemelo para teatro. 2.º Anteojo "Sport", con objetivo aristoplano, para Marina, campo, turismo, etc. 3.º Microscopio simple y compuesto para examinar paños, cereales, harina, microbios, etc. 4.º Estereoscopio para ver postales y fotografías en relieve. 5.º Spéculum para el examen de los ojos, boca, nariz y enfermedades internas. 6.º Doble lente de ampliación para leer, examinar estampas, escritos, monedas, sellos, etc. 7.º Enciende cigarro solar a reflector astorio. 8.º Brújula magnética, controlada, indispensable a los excursionistas, automovilistas, navegantes. 9.º Elegante espejo de bolsillo para toilette, barba, etc. Todos sabemos que cualquier gemelo de teatro cuesta hoy no menos de 30 pesetas; sin embargo, esta serie completa se vende por sólo ptas. 18,50 (franco de porte). Además de los nueve artículos contiene todavía un hermoso reloj heliostático universal, verdadero triunfo de la ciencia germánica, con cuadrante monométrico regulador. Envid Giro postal a «Unión Internacional», Rey Francisco, 9, MADRID

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Pelígrós, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

ANISOSA Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. DEPOSITO DR. BENEDICTO, San Bernardo, 41, Madrid. Venta: Principales farmacias de España.

SOLUCION BENEDICTO glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general. DEPOSITO DR. BENEDICTO, San Bernardo, 41, Madrid. Venta: Principales farmacias de España.

CURACION completa y rápida de los casos más graves, recientes o antiguos, con los maravillosos extractos de plantas del doctor G. DAMMAN, de Bruselas (Belgica), difenentes para cada enfermedad: Diabetes, albuminuria, inflamación y dolores de los riñones, vejiga y órganos urinarios y genitales de los dos sexos y en toda edad, enfermedades secretas, prostatitis, estrechez, pérdidas seminales, debilidad genital, flujos blancos, almorranas, estreñimiento, tos, asma y bronquitis. Pedir folleto gratis número 42 a Barandiaran y Compañía, Droguería sucursal de la Estación, Bilbao, teniendo cuidado de describir bien la enfermedad que se quiere curar.

Círculo de Bellas Artes CONCURSO DE CARRUAJES Esta Sociedad saca a concurso el servicio de carruajes, con sujeción al pliego de condiciones que se encuentra de manifiesto en la Secretaría (Sevilla, 5), de cuatro de la tarde a ocho de la noche, hasta el próximo día 31, a las doce de la misma, fecha en que termina el plazo de admisión de proposiciones. Madrid, 22 de enero de 1921.—El Vocal-Director, Juan J. Cobián.

LA FORESTAL DE URJEL Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1.210 Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA). FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son: CARTULINAS MATIZADAS PARA LI-TOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO, BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL. PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS

JARABE DE GIBERT y Grajas AFECCIONES SIFILITICAS VICIOS de la SANGRE Prescritos por los primeros Médicos Preparados por BOUTIGNY-DUHAMEL, Farmacólogo DESCONFESSE DE LAS FULCIONES. ALBERVILLE, Maison-Laffitte, Paris.